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�u JS'j1u�j PART A: Grammar and Vocabulary
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each 

sentence. Then mark the answer on your answer sheet. 

61- Do they know ......... ? 
1) ,vhat does he want 2) where she teach
3) ,vhen you will sell your car 4) w hat has John stolen

62- It is expensive for them .•.... in an apartment at the center of the city. 
1) live 2) to live 3) living 4) lives 

63- A: "Please tell me where I put my newspaper."
B: "Oh, sorry. I ....... last night." 
1) throw them away 2) thrO\v away it 3) threw them away 4) thre,v it away 

64- It's important to protect your skin from the ...... effects of the sun. 
1) useful 2) relaxed 3) harmful 4) interesting

65- The stories Jules Verne has written have no ...... in fact. They are actually a product of his own imagination. 
1) loss 2) pace
3) scene 4) basis

66- When you can do them yourselves, so much money for car repairs is ...... paid. 
1) stupidly 2) wisely 3) politely

PART B: Cloze Test 

4) necessarily

Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct 

choice on your answer sheet. 

A French cafe has attracted attention on social media ... (67) ... its customers for good manners. At the Petite 
Syrah in Nice on the Cote d'Azur a cup of coffee becomes ... (68) ... by adding a simple "Hello" and "please" 
while ... (69 ... . A blackboard outside the cafe advertises "A cafe" for seven euros - but "Hi, a cafe, please" 
costs just 1.40 euros. "lt started as a joke because at lunchtime people would come in very stressed mood 
and were sometimes ... (70) ... to us when they ordered a coffee," Mr Pepino told the English-language 
website 'The Local'. 

67-1) reward
68-1) cheaper
69- 1) ordering
70- 1) rude

PART C: Grammar 

2) with reward
2) hotter
2) expecting
2) cmel

3) to reward
3) worse
3) observing
3)sudden

4) by rewarding
4) taller
4) practicing
4) strong

Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), 01· (4) that best completes each sentence. Then mark the answer on your answer 

sheet. 

71-" When will Mehdi arrive"? He ...... this afternoon. 
1) arrive 2) has arrived
3) arriving 4) is going to arrive

72- We should not continue with our old educational system without ...... it to see whether it is suitable or not. 
1) exarnination 2) exarnining
3) to exarnine 4) doing exarnination

PART D: Reading Comprehension 

Directions: Read the following two passa ges and answe1· the questions by choosing the best choice (1 ), (2), (3), or ( 4). Then mark the 

correct choice on your answer sheet. 

Passage 1 
As parents to young children, you are advised to limit the number of TV-watching hours. You can fili 

the room in which you have your TV with books, children's magazines, toys, puzzles, etc. to encourage 
children to do something other than watching the tube. TVs have to be kept out of bedrooms and be 
turned off during meals. Your children should not be allowed to watch TV while doing homework. There 
should be family TV viewing rules, such as TV is allowed only after homework is completed. Always check 

-�·.)ł.i::....I 
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the TV listings and program reviews ahead of time for programs your family can watch together. Come 
up with a family TV schedule that you all agree upon each week. Then, post the schedule in a visible area 
so that everyone knows which programs are OK to watch and when, and make sure to turn off the TV 
when that certain program is over instead of channel changing. 

Watch TV together with your children. If you can't sit through the whole program, at least watch the 
first few minutes to see if it is suitable, then check in during the show. You should talk to children about 

what they see on TV and share your own beliefs and values. If something you don't approve of appears on 
the screen, you can turn off the TV, then ask questions such as, "Do you think it was OK when those men 

got in that fight?" If your children want to watch TV, but you want to turn it off, suggest that you all play 
a game, play outside, read, work on bobbies, or listen to music. 

73- If the re are different books in the TV room, ... .
1) children are encouraged to watch less TV
2) children can do their homework and watch TV at the same time
3) parents will be able to watch TV together with their children

4) there will be no need to check the programs
74- When a certain program is over, ... .

1) children are allowed to change the channel

2) parents should suggest a game to play

3) the next program should be checked

4) the TV has to be tumed off

75- What is the best topie for the passage?

1) How TV Affects Us

3) TV or No TV

2) Good TV Habits

4) TV as a Hobby

76- Which of the following is NOT true according to the passage?

1) lt is better not to have TV in one's bedroom.

2) Parents should discuss things on TV ,vith their children.

3) Children can't watch TV unless they answer their parents' questions.

4) TV should be tumed off during meal times.

Passage 2
Most children get to know the world of television long before they enter school: 70% of child-care 

centers use TV during a usual day. In a year, the average child spends 900 hours in school and nearly 

1,023 hours in front of a TV. Kids in the United States watch about 4 hours of TV a day - even though the 

guidelines say children older than 2 should watch no more than 1 to 2 hours a day of quality 

programming. And, according to the guidelines, children under age 2 should have no "screen time" (TV, 

DVDs or videotapes, computers, or villeo games) at all. During the first 2 years, an important time for 

brain growth, TV can get in the way of exploring, learning, and spending time interacting and playing 

with parents and others, which helps young children develop the skills they need to grow mentally, 

physically, socially, and emotionally. 

Of course, television, in moderation, can be a good thing: Preschoolers can get help learning the 

alphabet on public television, primary-school students can learn about wildlife on nature shows, and 

parents can keep up with current events on the evening news. No doubt about it - TV can be an excellent 

educator and entertainer. 

77- A child who is under two years old ... .

1) should watch TV less than 2 hours a day 2) should not be allowed to watch TV at all

3) spends about 1,000 hours in front of TV 4) can watch TV in moderation

78- According to the passage, TV can stop children from ... .

1) learning the alphabet 2) entering school

3) knowing about wildlife 4) spending time with parents

79- Which of the following is NOT true according to the passage?

1) TV can both teach and entertain kids.

2) TV can be both harmful and useful.

3) Children spend more time in school than in front of TV.

4) Most child-care centers use TV during the day.

80- Watching nature shows can help students ... .

1) leam the alphabet more easily

3) make quality programs by themselves

2) grow physically and mentally

4) get familiar with wildlife
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  ي پاسخ آزموني پاسخ آزمون  دفترچهدفترچه
  9955  ماهماهبهمن بهمن   88

  تجربيتجربي  سومسوم
  طراحان  

  
  حسن وسكري –مرتضي منشاري  –الهام محمدي  –نژاد  سيدجمال طباطبايي –مريم شميراني  –مقدم  ابراهيم رضايي –شهري  نثار كهنه رضا جان –داود تالشي   ادبيات و زبان فارسي

  فاطمه منصورخاكي –سيدمحمدعلي مرتضوي  –محمدمهدي رضايي  –حسين رضايي  –مؤمن  سام حاجح –بهزاد جهانبخش  –درويشعلي ابراهيمي   عربي

  دين و زندگي
 –سيدمحمدعلي مرتضوي  –مرتضي محسني كبير  –مهدي لشگري  –سكينه گلشني  –وحيده كاغذي  –حسن فياض  –جعفر رنجبرزاده  –حامد دوراني  –صالح احصائي 

  مرتضي يعقوبي –شمي سيدهادي ها –فيروز نژادنجف 

  جواد مؤمني –رضا كياسالار  –علي شكوهي  –ميرحسين زاهدي  –بهرام دستگيري  –شهاب اناري   زبان انگليسي

  حميدرضا ميرعاليلو  - امير شهباززاده -بهار خيرخواه -روزبه اسحاقيان  شناسيزمين

  رياضي
مهدي  - يغما كلانتريان - د فيروزبخشوفره - انور حسين شادكام- حميدرضا سجودي - لويي م حمزهميث - محمد بحيرايي - اميرحسين ابومحبوب - محمدمصطفي ابراهيمي

  ناهوك حسن نصرتي - ابراهيم نجفي - محمدرضا ميرجليلي - سروش موئيني  - ميلاد منصوري - ملارمضاني

  بهرام ميرحبيبي  - محبيمهرداد  - كهنگي هادي كمشي  - علي كرامت - محمد مهدي روزبهاني - اعتمادزاده مازيار  شناسيزيست

  فيزيك
 - كفش  حميد زرين–فرشيد رسولي  - سيما محمدرضا خوش - نوروزي نيما حاج - محسن پيگان - اميرحسين برادران - نصراله افاضل  - محمد اسدي - فرد خسرو ارغواني
  رنوريسيد علي مي  –سعيد منبري   - انزابي امير محمودي  - غلامرضا محبي - مصطفي كياني - سوق آرمين سعيدي

  شيمي
احمد  - ملكان منصور سليماني - آبادي مصطفي رستم - كوكنده حسن رحمتي - مجد پيمان خواجوي - محمدمهدي خاكزاد  - پور محمد حسن - نژاد ادريس حبيب - مجيد بيانلو

  سعيد هداوند - اميرحسين معروفي  - عرفان محمودي - كلاهدوز
  

  
  و ويراستاران ، مسئولين درسگزينشگران

  
  

 گروه ويراستاري مسئول درس گزينشگر نام درس
مسئول درس 
 مستندسازي

  __  مرتضي منشاري  –اصغري  عزيزاالله علي –مريم شميراني   الهام محمدي  الهام محمدي   ادبيات و زبان فارسي

  __  محمدمهدي رضايي -درويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  عربي

  __  سيداحسان هندي - سكينه گلشني - صالح احصائي  د دورانيحام  حامد دوراني  دين و زندگي

  __  عبدالرشيد شفيعي   جواد مؤمني  جواد مؤمني  زبان انگليسي

  اكبري ليدا علي  هادي فرديس -روزبه اسحاقيان  پور سميرا نجف  پور سميرا نجف  شناسي زمين

كفش د زرينحمي –لويي  ميثم حمزه -هادي پلاور  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي  فرزانه دانايي 

  اكبري ليدا علي  مجتبي ميرزايي - مهرداد محبي -يسنا فرودي - بهاني محمدمهدي روز  مازيار اعتمادزاده  بهرام ميرحبيبي  شناسي زيست

  آتنه اسفندياري  عرفان مختارپور - مهدي رضاكاظمي -زهرا احمديان  كفش حميد زرين  مصطفي كياني  فيزيك

  شيمي
 سعيد هداوند

  يرحسين معروفيام
 الهه شهبازي  عرفان محمودي -علي رضاكاظمي -صفت علي حسني - مجيد بيانلو  اميرحسين معروفي

  
  گروه فني و توليد

  
  )اختصاصي( مهدي ملارمضاني - ) عمومي( مرتضويسيد محمد علي  مديران گروه

  )اختصاصي(منصوره شاعري  -)عمومي( معصومه شاعري مسئولين دفترچه

 و مطابقت با مصوباتمستندسازي 
  مريم صالحي: مدير گروه

  )اختصاصي(ليدا علي اكبري  - )عمومي(ليلا ايزدي : مسئولين دفترچه 

 )اختصاصي( ميلاد سياوشي -)عمومي(ياري  فاطمه علي و صفحه آرايي حروف نگاري

 حميد محمدي ناظر چاپ

  گروه آزمون
  )وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم



 

  2: ي صفحه  سال سومعمومي   95بهمن  8 آزمون -)4(ي  پروژه            
    
 

  

    )مريم شميراني(     - 1

  التماس كردن  زاري كردن،: عتضرّ/ توبه، بازگشت به سوي خدا : انابت

  )فهرست واژگان، لغت، 3فارسي ادبيات(  

----------------------------------------------  

    )الهام محمدي(    - 2

. / مشاور، كسي كه در كاري با وي مشورت كنند: زن راي. / بندندكجاوه كه بر شتر : محمل

  بند گردن: عقد/ صورت، چهره : شمايل

  )، لغت، فهرست واژگان3فارسي ادبيات(  

----------------------------------------------  

    )مريم شميراني(    - 3

  )18ي  صفحهاملا، ، 3ادبيات فارسي (  .است» وجاهت بي «املاي صحيح 

----------------------------------------------  

    )مريم شميراني(    - 4

    .»زايل، گزارده«: اند از صحيح واژگان عبارت يلاام

  )54و  53ي ها ، املا، صفحه3فارسي ادبيات(

----------------------------------------------  

    )نژاد سيدجمال طباطبايي(    - 5

آثار . در قرن نوزدهم ميلادي است ،ي روسيه نويسنده ،ي لئون تولستوي نوشته ، »رستاخيز«

  سه پرسش  رستاخيز،  آناكارنينا، جنگ و صلح،: تولستوي

  )87ي صفحهتاريخ ادبيات، ، 3فارسي ادبيات(  

 )مريم شميراني(    - 6

تاريخ سلطنت مسعود پسر محمود   موضوع اصلي اين كتاب،: يا تاريخ مسعودي تاريخ بيهقي

ي غزنويان پيش از  ورهسامانيان و د  لبي در تاريخ صفاريان،امط ،بر اين  غزنوي است و علاوه

 .ها دارد آن مسعود و جز

  )51ي  صفحه  تاريخ ادبيات،، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(    - 7

  .الملك است يكي از تابلوهاي نقاشي محمد غفاري مشهور به كمال ،»1«ي  در گزينه» تالار آيينه«

  )16ي  صفحهتاريخ ادبيات، ، 3ادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

 )ساري -  حسن وسكري(    - 8
/  »رفق«كنايه از » دستي تنگ«/ » بودن نياز و بي يسخاوتمند«كنايه از » يسيرچشم«

 ،تواند سخاوتمندان را آواره سازد فقر نمي«/ تشخيص و استعاره » حلقه تهي چشميِ«

  )زبان و ادبيات فارسي، آرايه(  معادله اسلوب» زند طور كه حلقه از فقر به هر دري مي همان

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(    - 9
  .تام ندارد  جناس ،بيت

  هاي ديگر تشريح گزينه

  »خار و خاره«: جناس: »1«ي  گزينه

  »ن/ ر / خ «تكرار صامت  : آرايي واج :»2«ي  گزينه

  )فارسي، آرايه زبان و ادبيات(  شرمندگي دل: تشخيص: »3«ي  گزينه

----------------------------------------------  

 )سلماس - شهري نثاركهنه رضا جان(    -10
) پيرو(و وابسته ) پايه(ي هسته  كار رفته و داراي جمله ي مركب به جمله» 2«ي  در گزينه

) هسته(ي پايه  جمله »متاب بر كسي سر از غبار بي«ساز،  پيوند وابسته :»تا«. باشد مي

  .باشد ي پيرو يا وابسته مي جمله »تواني«

  هاي ديگر تشريح گزينه

 ابستهو ي هسته و كار رفته كه جمله به) و(حروف ربط همپايگي » 1«ي  در گزينه

  .سازد نمي

 .هستندفاقد حروف ربط وابستگي و همپايگي : »4و  3«هاي  گزينه

  )13ي  صفحه  ،فارسي زبان، 3فارسي  زبان(  
   

 3فارسي  و زبان  ادبيات
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    )الهام محمدي(    -11

   .، نامطابق املايي نيستند»4«ي  واژگان گزينه

  )73و  72هاي   صفحه  ،فارسي زبان، 3زبان فارسي (  

----------------------------------------------  

    )نژاد سيدجمال طباطبايي(    -12

بنابراين مفعول ندارد؛   مجهول است و جمله» شود شمرده مي«فعل  ،»3«ي  در گزينه

  .است جزئي با مسند سهجمله 

  )فعل( شود شمرده مي/ ) مسند(برترين فيلسوف /  )نهاد( سينا  ابن

  .چهارجزئي با مفعول و مسند هستند ي ديگر سه گزينه

چهارجزئي با مفعول و هاي  جمله» و ديدن دانستن  آوردن، به حساب« مصادر هاي فعل

  .سازند مسند مي

 .است» به حساب آوردن و پنداشتن«معني   به» ديدن«فعل : توجه

  )66تا  62ي ها صفحه  ،فارسي زبان، 3زبان فارسي (  

----------------------------------------------  

    )داود تالشي(    -13

) / به - را(چشاندن ) / در - را( گنجاندن) / از - را(رهاندن  : مفعول و متممگذرا به چهارجزئي 

  مصدر 6) از - را(رنجاندن ) / به - را ( فهماندن) / به - را (خوراندن 

 4) را(پراندن ) / را(خشكاندن ) / را(تركاندن ) / را(خواباندن  : مفعولگذرا به جزئي  سه

  مصدر

  )48 ي فارسي، صفحه ، زبان3فارسي زبان( 

----------------------------------------------  

    )اردبيل -مرتضي منشاري(    -14

  نما ي جهان آيينه نما جهان آيينه: ب

  ي صبح شعاع ستاره ي شعاع صبح ستاره: ج

  )11تا  9 يها  صفحهفارسي،  زبان، 3فارسي زبان(  

---------------------------------------------- 

    )سلماس - شهري نثاركهنه رضا جان(    -15

تعاون و  ،براي رسيدن به كمالات و اهدافكه د نگوي مي» ب، هـ، ز« ابياتصورت سؤال و 

  )41ي  صفحهمفهوم، ، 3ادبيات فارسي (  .همكاري و همياري شرط اساسي است

 )مريم شميراني(    -16
مفهوم مشترك اين است كه گوينده در مجذوب  »2«ي  سؤال و گزينهدر عبارت صورت 

  . اختيار است يار شدن، بي
  هاي ديگر گزينهتشريح 
  .دام افتادمبه اختيار خود در : »1«ي  گزينه
  .اني ولي همواره در نظر من هستير هر چند مرا از خود مي: »3«ي  نهگزي

  .جايگاه تو در چشم من است و براي من بسيار عزيز هستي: »4«ي  گزينه

  )40ي  ، مفهوم، صفحه3فارسي ادبيات(  

----------------------------------------------  

  )نژاد سيدجمال طباطبايي(     -17

آمده است، اما در سه » يا«به معني » 2«ي  در بيت صورت سؤال و گزينه» گر«حرف 
  .ساز در مفهوم شرط است حرف ربط وابسته» گر«بيت ديگر حرف 

وفاي تو«، يعني »3«ي  در گزينه» وفات« :هتوج«.  

  )11ي   صفحه مفهوم، ،3فارسي  ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(    -18
» 2«ي  ولي شاعر در گزينه» ايثار و از خودگذشتگي است«ها   مفهوم صورت سؤال و گزينه

بنده و فرمانبردار تو چنان  گرداني، من هم بخشي يا هلاك  اگر به من زندگي«: گويد مي
  ».هستم

  هاي ديگر تشريح گزينه

  ).زندگي خود را فداي معشوق كرد(مصراع دوم : »1«ي  گزينه
زيانش سود   باشد در مدتي كم، هر كه به فكر سود ديگران و زيان خود: »3«ي  گزينه
  )ايثار كردن(شود  مي

  .براي خوشي ديگران بايد كار خود را كنار بگذاري: »4«ي  گزينه
  )82ي ، مفهوم، صفحه3فارسي ادبيات(  

----------------------------------------------  

  )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »3«ي  گزينه -19

، »3و  2، 1«هاي  است و مفهوم گزينه» ترسيدن از حوادث روزگار«، »4«ي  مفهوم بيت گزينه
  .است» ي بسيار گريه«

  )83ي  صفحه مفهوم، ،3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(     -20

نيز » 3«ي  كنندگان حق مطرح شده است و در گزينه در عبارت صورت سؤال ناتواني توصيف
چه صد  چون است و اوصاف او از اندازه بيرون، چنان شاعر معتقد است كه چون ذات الهي بي

  .عاجز استزبان هم داشته باشد از بيان آن 

  )3ي  ، صفحه3ادبيات فارسي ( 
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  )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (     -21

فـي  «/  آمـوزان  دانش: »الطلاّب«) / ماضي استمراري( ندردك مي بازي: »يلعبون  …كانت «

بسيار دوست : »يحبون كثيراً«/ هر هفته يك بار: »مرةّ في كلّ اسُبوع«/  در مدرسه: »المدرسة

/ هـا را   بازي آن: »لعبهم«/  ببينيم :»نشاهد«/ نزدشان بايستيم: »أن نقف عندهم« / داشتند مي

  )ترجمه(  )مفعول مطلق نوعي(چون داور  هم: »مشاهدة الحكم«
----------------------------------------------  

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (     -22

 :»لونـة أضواء م «/ فرستند مي: »تبُعث« / ها  ها، بعضي ماهي برخي ماهي: »بعض الاسماك «

الـي نهـار   «/ هاي دريا تاريكي: »ظلُمات البحر« /  تبديل مي كند: »تحُول«/ ي رنگيينورها

  )ترجمه(  به روز روشني: »المضيء
----------------------------------------------  

  )مؤمن حسام حاج(     -23

أن «/ فراموش نكن: »فلا تنس«/ روزي : »يوماً«/ امانتي : »أمانةً«/ بگيري اگر : »إن تأخذُْ«

: »رداً حسـناً «/  صاحبش، صـاحب آن : »صاحبها«/ به : »إلي«/ كه آن را برگرداني: »تردها

  اي نيك، به نيكي به گونه ) بازگرداني(
  ي مهم درسي نكته

، چـون  هـم «: ي بياني فارسـي ماننـد  ي مفعول مطلق نوعي در زبان عربي، از قيدها در ترجمه

  )ترجمه(  .كنيم استفاده مي» …نيكي، بسيار و  به
----------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(     -24

  )ترجمه(  .شود ترجمه مي» گناهان«جمع است و به صورت » ذنوب«
----------------------------------------------  

  )منصورخاكيفاطمه (     -25

روزي كه هر كس هر خوبي را كه انجام داده آماده «: ي شريفه در صورت سؤال ي آيه ترجمه

هر انساني در گرو آن چيزي است كه بـه دسـت   (» 1«ي  با عبارت شريفه در گزينه» يابد مي

مفهوم است، زيرا هر دو در مورد مسئول بودن انسان در برابر كارهايي اسـت   هم .)آورده است

  )درك مطلب و مفهوم(  .دهد انجام مي كه
----------------------------------------------  

  )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -26

كـه نيكـي هـا را از بـين     «  /، سـيئات ذنُوبٍ: »گناهاني«/ قبل أي عمل: »قبل از هر كاري«

  )جمع مذكرّ(، توُبوا )مؤنثّجمع (تبُنَ : »توبه كنيد«/ تذُهب الحسنات) ي وصفيه جمله: (»بردَ مي
  )تعريب(  

  )محمدعلي مرتضويدسي(     -27

  متهماإحتر: »ها احترام گذاشتم به آن«/ نظراً دقيقاً ... نظرت : »با دقتّ نگاه كردم«
  هاي ديگر تشريح گزينه

صحيح است، زيرا صفت » الصالحونالعباد «به صورت » بندگان صالح«تعريب : »1«ي  گزينه

  .از موصوف خود تبعيت نمايد بايد در تعداد،

  .درست است» نضلّ لكي لا«به شكل » تا گمراه نشويم«تعريب : »2«ي  گزينه

صحيح است، چون حرف عله » !أن يراك كلَّ يومٍ... «تعريب عبارت به صورت : »3«ي  گزينه

  )تعريب(  .شود از انتهاي فعل معتل ناقص منصوب حذف نمي
----------------------------------------------  

  

  
  
  
  
  
  
  

  

  )درويشعلي ابراهيمي(     -28

 ،كه درست است» !نبود مانند ، بيبغداد در شهرهاي ديگر ي نظاميه«گويد كه  مي» 4«ي  گزينه

  .يعني در شهرها و كشورهاي ديگر اسلامي نيز مدارس نظاميه ساخته شده بود
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .نادرست است» !ي بغداد اولين مدارس نظاميه نبود نظاميه«: »1«گزينه ي 
  .نادرست است» !ترين مدارس نظاميه نبود ي بغداد مهم نظاميه«: »2«گزينه ي 

  .نادرست است» !اد علماء مشهور مسلمان درس نخواندندي بغد در نظاميه«: »3«ي  گزينه
  )درك مطلب و مفهوم(  

----------------------------------------------  
   )درويشعلي ابراهيمي(     -29

كـه   »!بسيار زياد رسيده بود هاي شمارهها در كشورهاي اسلامي به  تعداد دانشجويان نظاميه«
  .ي درست است گزينه

  هاي ديگر گزينهتشريح 
مي به شش هزار دانشجو رسيده ها در كشورهاي اسلا تعداد دانشجويان نظاميه«: »2«ي  گزينه
  . ي بغداد به شش هزار نفر رسيده بود زيرا فقط تعداد دانشجويان نظاميه ،نادرست است »!بود

هزار دانشجو تر از پنج  ها در كشورهاي اسلامي به كم تعداد دانشجويان نظاميه«: »3«ي  گزينه
  . نادرست است »!رسيده بود

 »!رسـيده بـود   تعداد كميها در كشورهاي اسلامي به  تعداد دانشجويان نظاميه«: »4«ي  گزينه

  )درك مطلب و مفهوم(  .نادرست است

 :مطلب ي متن دركترجمه
كرد و تاريخ با شگفتي بسيار تعدادي از  شهرهاي جهان اسلام را مدارس پر مي«

ي نخست را در تأسيس مدارس در كشورهاي مختلف  حاكمان مسلمانان را كه رتبه
الدين ايوبي و نورالدين شهيد هستند و  آنان صلاح) ي جمله(از . كند داشتند ذكر مي

ها علماي  ها بود كه در آن ترين آن ه و مهمهاي نظامي اولين مدرسه» ي بغداد نظاميه«
جويان  مشهور مسلمان در بين قرن پنجم و نهم هجري درس خواندند و تعداد دانش

قدر تمدن ما در  چه. ديدند هزار دانشجو رسيده بود كه مجاني آموزش مي ها به شش آن
 بردن قدر اسلام در گسترش علم و بالا هاي علمي درخشان بود و چه تاريخ مؤسسه

  »!قدم بود ي فرزندان ملت پيش هاي آن براي همه سطح فرهنگ و آسان كردن راه

  3عربي 
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  )درويشعلي ابراهيمي(     -30

» !هاي آن را بـراي مسـلمانان آسـان سـاخت     اسلام سطح فرهنگ عمومي را بالا برد و راه«

  .استدرست 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  . نادرست است» !شد ي مدارس در جهان اسلامي به نام نظاميه ناميده مي همه«: »1«ي  گزينه

ومي و نورالـدين شـهيد تأسـيس شـدند       ها به دست صلاح نظاميه«: »2«ي  گزينه » !الـدين ايـ

  .است نادرست

  .نادرست است» !بودند قدم پيشدر گسترش علم در جهان ي مسلمانان  همه«: »3«ي  گزينه
  )درك مطلب و مفهوم(  

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(     -31

 /و مرفـوع   »درس«براي فعـل   فاعل: مشاهيرُ /و مجرور » المدارسِ«براي  صفت : النظاميةِ

  و مجرور »القرنِ«صفت براي : الخامسِ
  هاي ديگر تشريح گزينه

ي  گزينـه /  .انـد  درست» درس –بغداد «: »3«ي  گزينه/ . درست است »أهَم«: »1«ي  گزينه

  )گذاري حركت(  .اند درست »علماء –مشاهيرُ «: »4«
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(     -32

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .اند نادرست »فاعله الضمير المستتر - لي الضمةمبني ع«: »2«ي  گزينه

  .اند نادرست »مبني للمجهول - معرب - للمخاطب«: »3«ي  گزينه

  .اند نادرست »المستتر» هو«فاعله ضمير  - لازم - للغائبة«: »4«ي  گزينه
  )تحليل صرفي و نحوي( 

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(     -33

  هاي ديگر گزينهتشريح 
  .اند نادرست» معرفّ بأل - مؤنث«: »1«ي  گزينه

  . اند نادرست» به و منصوب مفعولٌ - ممنوع من الصرف - مبني«: »2«ي  گزينه

  )تحليل صرفي و نحوي(  .اند نادرست» به و منصوب مفعولٌ - مشتق«: »3«ي  گزينه
----------------------------------------------  

  )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -34

  )معتلات(  .فعل صحيح است، نه معتل) ش ه د: سه حرف اصلي(» نشاهد «
----------------------------------------------  

  )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (     -35

ه اسـت  اا حذف حرف عله همرب) 1ي  صيغه(ي مفرد مذكر  هاي معتل اجوف در صيغه امر فعل

  )معتلات(  .حرف عله حذف نشده است »4« ي كه در گزينه

  )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(     -36

  .فعل معتل اجوف است» تاب«فعل معتل مثال و » وعد«معتل ناقص،   فعل » يشفي«و » يتلو«
  )معتلات(  

----------------------------------------------  
  )حسين رضايي(     -37

به، اگر مفعول بود ما قبـل آن   است و نه مفعولفاعل » ي«فعل امر للمخاطبة و ضمير : اجعليِ
تنهـا    در اين گزينـه  ي است،كه از افعال دو مفعول آمد، پس اين فعل با وجود اين نون وقايه مي

  .)الكتاب(يك مفعول دارد 
  ي مهم درسي هتنك

  .هستند» بٌه مفعول«متعدي به دو » ...جعل، أعطي، وهب و علَّم «ها مانند  برخي فعل
  هاي ديگر گزينهتشريح 
 .»ما«و » المسكينَ«: به دو مفعولٌ: »3«ي  گزينه/  .»قلماً«و » ي«: به دو مفعولٌ: »2«ي  گزينه

  )منصوبات(  .»اللغةَ«و » نا«: به دو مفعولٌ: »4«ي  گزينه/ 
----------------------------------------------  

  )قائمشهر -بهزاد جهانبخش (     -38

  .مفعول مطلق است» تكريماً«مفعول فيه و » تلك«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .مفعول فيه است، ولي مفعول مطلق نداريم» امام«، »بعد«: »1«ي  گزينه

  .مفعول مطلق است، اما مفعول فيه نداريم» مشاهدة«مفعول به و » لحظة«: »3«ي  گزينه

  . است مجرور به حرف جر» قبل«مفعول مطلق است، ولي » استغفاراً«: »4«ي  گزينه

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

  )محمدمهدي رضايي(     -39

فعل معتل هستند، بنابراين در اين عبارت چهار » يعيش، يموت، يعش«در اين گزينه، به ترتيب 

  .فعل معتل وجود دارد
  هاي ديگر تشريح گزينه

سه فعل معتل وجود : »2«ي  گزينه/  .»تكونترجو، «: دو فعل معتل وجود دارد: »1«ي  گزينه

  .»يجب، يهدي«: دو فعل معتل وجود دارد: »4«گزينه ي /  .»قلت، صف، يشفي«: دارد

  )معتلات(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -40

  .فيه باشد مفعولتواند  جا نمي و منصوب است، بنابراين در اين اولبه  مفعول» اليوم«

  ي مهم درسي نكته

بگيرند، در اين  …فاعل، خبر و : گاهي در جمله نقش ديگري مانند توانند ها مي برخي ظرف

  )منصوبات(  .  فيه نيستند صورت ديگر مفعول
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 )شمياسيدهادي ه(     -41

» فَمنِ اهتَدي فلَنَفسْه و من ضلََّ فإنَّما يضلُّ عليها«ي  آيهبحث اختيار از دقت در 

نخست  ي آيهكه  گردد برداشت مي» أ فأَنت تسُمع الصم و لوَ كانوُا لا يعقلُونَ« و

دوم نيز بيانگر  ي آيهو  »إِنَّا أنْزَلنا عليَك الْكتاب« ،در مورد هدايت قرآن است

در هر دو  .»و منْهم منْ يستَمعونَ إِليَك « ،باشد مي) ص(هدايت توسط پيامبر 

مورد اين انسان و اختيار اوست كه تا نخواهد و نپذيرد، قرآن و پيامبر نخواهند 
  .ترين اثري بگذارند توانست بر او كوچك

  )17و  10 يها    ، صفحه1 ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )تبريز -نجف فيروز نژاد(     -42

ا لنهتدي لو لا اَن هدانا كنّ ذي هدانا لهذا و ماالله الّ قالوا الحمد و«ي  آيه مطابق

گويند از اين جهت كه خداوند راه درست زندگي را  خداي را سپاس ميبندگان  ،»االله

  .به آنان نشان داده است
  )10 ي    ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -نجف فيروز نژاد(     -43

» 3«و » 2«هاي  گزينهآيات ي خويش و  در ارتباط با درك آينده» 1«ي  گزينهي  آيه
موضوع ارتباط با در » 4«ي  گزينهي  آيهاما  هستند،ي كشف راه درست زندگي  درباره
  .حجت ظاهر است وي حجت باطن  رابطه

  )17و  12، 9 هاي    ، صفحه1، درس 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )لاهيجان -يعقوبيمرتضي (     -44

 ،»نبيياالله و خاتم النّ  لكن رسول من رجالكم و حداابا  دما كان محم«ي  شريفه ي آيه
الهي معرفي كرده و فرموده كه ايشان  ي را آخرين فرستاده) ص(حضرت محمد 

اين  ،نيز در اجتماعات مختلف مسلمانان) ص(پيامبر اكرم . است »خاتم النبّيين«
  .كرد تا پس از ايشان كسي ادعاي پيامبري نكند موضوع را يادآوري مي

  )31و  23ي ها   ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )سيدهادي هاشمي(     -45

براي شما از دين تشريع كرد  «: ي شوري آمده است كه ي مباركه سوره 13ي  در آيه
چه به  چه را به تو وحي نموديم و آن چه را كه به نوح سفارش كرده و نيز آن آن

دين را  :فيه قواين و لاتتفرّأقيموا الدأن «ابراهيم و موسي و عيسي سفارش كرديم كه 

  )24و  21 يها     ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (    ».به پا داريد و در آن متفرق نشويد

 )حسن فياض(     -46

، حرام ماه رمضان براي كسي كه روزه براي او ضرر دارد ي گرفتن روزه«حكم شرعي 

است آمده  دست به دين اسلامهاي  كننده از ويژگي با استناد به قوانين تنظيم» است

  .ناظر بر آن است »لا ضرر و لا ضرار في الاسلام«كه حديث شريف 

  )33و  32 هاي    ، صفحه2، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -يعقوبيمرتضي (     -47

 االله لوجدوا فيه اختلافاً غيررون القرآن و لو كان من عند افلا يتدب« ي خداوند در آيه

لو كان من عند غير «: قرآن با آثار و تأليفات بشر پرداخته و فرموده ي به مقايسه »كثيراً

در آن ناسازگاري بسيار ( »كثيراً لوجدوا فيه اختلافاً« )اگر قرآن تأليف بشر بود( »االله

  .كند را نفي ميبشري بودن آن  ،پس نبودن ناسازگاري در محتواي قرآن. )يافتيد مي

  )42و  37 هاي    ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -48

همگي  ،نفوسقرآن در افكار و  ي العاده رسايي در معنا و رسايي تعبيرات و نفوذ خارق

  .دناشاره به اعجاز محتوايي قرآن دار ها گزينه بقيط به اعجاز لفظي قرآن كريم و ماومرب

  )43و  42، 40 هاي    ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )رنجبرزادهجعفر (     -49

آياتي را بر مردم خواند كه برترين معارف را در  ،پيامبر امي از همان ابتداي بعثت

ترين دانشمندان را به تكاپو  دربرداشت و بزرگ …معاد و  ،ي خداپرستي زمينه

  .واداشت

ي  دهنده نشان) لقعي  اول سوره ي آيه 5) (ص(اولين آيات نازل شده بر پيامبر 

  .تأثيرناپذيري قرآن از فرهنگ و عقايد دوران جاهليت است

  )47و  44، 42هاي    ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )يكاغذوحيده (     -50

ي موضوع دريافت و  دربارهكه مشتاقان هدايت به آساني بتوانند از قرآن بهره ببرند 

ي انجام دستورات قرآن  باشد و شيوه مي »تلو عليهم آياتهي«قلمرو اول  - ابلاغ وحي

  .باشد مي »و الحكمة الكتابهم ميعلّ«) علمي(ي مرجعيت ديني  درباره

  )52 و 51، 49 هاي    ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (

3دين و زندگي 



 

  7: ي صفحه  سال سومعمومي   95بهمن  8 آزمون -)4(ي  پروژه            
    

 )جعفر رنجبرزاده(     -51

اي  با انجام وظايف عبوديت و بندگي و در مسير قرب الهي به مرتبه) ص(رسول خدا 

توانست عالم غيب و ماوراي طبيعت را مشاهده كند و اين امر  از كمال نائل شد كه مي

به ولايت ظاهري  »…االله قل اطيعوا«ي  ي شريفه همان ولايت معنوي ايشان است و آيه

  )55و  49 هاي    فحه، ص4، درس 3دين و زندگي (  .ايشان اشاره دارد

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -52

يابيم كه  يبا دقت در ماهيت و كيفيت احكام شرع درم ،)ره(در بيان امام خميني 

ها مستلزم تشكيل حكومت اسلامي است و بدون تأسيس  ها و عمل به آن اجراي آن

اجراي احكام الهي عمل  ي توان به وظيفه عظيم و پهناور اجرا و اداره نمي دستگاهيك 

و لن «  ي ي شريفه ي اسلامي است كه آيه معهاكرد كه يكي از موارد حفظ استقلال ج

  .دارد هبه آن اشار »نين سبيلاًؤميجعل االله للكافرين علي الم

  )55و  54، 50 هاي    ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )سكينه گلشني(     -53

 باشد و مي» …غسول بلّها الرّييا ا«ي ابلاغ يا تبليغ يعني  حديث غدير مربوط به آيه

ي غدير  در ارتباط با واقعهسخن پيامبر است و  »…ايها الناّس من اولي الناّس «عبارت 

  .است »اطيعوا االله و اطيعوا الرسول«اطاعت يعني  ي ا آيهبث جابر مرتبط حدي و

  )69و  67، 66، 60، 59 هاي    ، صفحه5، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -54

دارد و وجود ) ص(اشاره به حفظ جان پيامبر » اسو االله يعصمك من النّ«عبارت قرآني 

 عدم ،»غت رسالتهو ان لم تفعل فما بلّ«عبارت بنابر رساند و  رساني را مي خطر در پيام

  .دارداشاره رساني  به اهميت پيامو اين عبارت ابلاغ مانند عدم انجام رسالت است 

  )60ي    ، صفحه5، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  

 )صالح احصائي(     -55

و مفهوم مشترك بيان حديث ) ع(يعني پيروان امام علي » يةخير البر«تعبير قرآني 

  .بيت است قرآن و اهل يناپذير عصمت و جدايي ،»…مع القرآن علي«ثقيلن و حديث 

  )83و  78تا  76هاي    ، صفحه6، درس 3دين و زندگي (

  )مهدي لشگري(     -56

: مدينة العلم و علي بابها فمن اراد العلم فليأتها من بابهـا انا «يكي از نكاتي كه از حديث 
بايـد از   ،خواهد به اين علم برسـد  هركس مي. من شهر علم هستم و علي درِ آن است

اسـت كـه از   ) ع(شود، عصمت علمـي حضـرت علـي     ، برداشت مي».درِ آن وارد شود
ي بـدون عمـل دوري    عهشـي . گردد مفهوم مي »فمن اراد العلم فليأتها من بابها«عبارت 
و اهل بيت ايشان را در پي دارد و اين خـود، گنـاه بزرگـي    ) ص(پيامبر اكرم  ازمردم 

كونـوا لنـا زينـاً و لا تكونـوا     «: فرمايد مي) ع(از اين رو امام صادق . گردد محسوب مي
   ».ي زشتي و عيب ما نباشيد خاندان ما باشيد و مايه زينت :علينا شيناً

  )83و  79ي  ها ، صفحه6درس  ،3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )حامد دوراني(     -57

 نـزول دليل ارسـال رسـل و   يابيم كه  درمي »…لقد ارسلنا «ي  ي شريفه با دقت در آيه

و ايـن مفهـوم بـا    » ليقوم الناس بالقسـط « ،استبرپايي عدل ميان مردم  كتاب و ميزان
 ،دانسـتند  سـالت پيـامبران مـي   رعـدالت اجتمـاعي را   كـه  ) ع(ي حضرت علـي   عقيده

 )80و  50ي  ها ، صفحه6و  4هاي  ، درس3دين و زندگي (   .مفهوم است هم

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -58

دهد  اميه خبر مي هايشان از حاكم شدن بني سخنرانيدر يكي از ) ع(اميرمؤمنان علي 
داند و در تشريح افق آن  ي سستي مسلمانان در دفاع از حق مي و آن را نتيجه

خواهند بر  گروهي كه دينشان را مي  جا خواهد رسيد كه هم به آن كار …«: فرمايد مي
ي دنياي خود خواهند بر نابسامان دينشان بگريند و هم گروهي كه دنياي خود را مي

  )87 ي    ، صفحه7، درس 3دين و زندگي (  ».گريانند
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -59

) يهودي و مسيحي(برخي از عالمان وابسته به قدرت و گروهي از علماي اهل كتاب 
شرايط بركناري امام بار كه ظاهراً مسلمان شده بودند از موقعيت و حمانند كعب الا

معصوم استفاده كردند و به تفسير و تعليم آيات قرآن و معارف اسلامي، مطابق با 
ها در مساجد مي  افكار خود و موافق با منافع قدرتمندان پرداختند، برخي از آن

اين مطالب  ،كردند هاي خرافي درباره پيامبران براي مردم نقل مي نشستند و داستان
هاي  داد و در كتاب كردند جهت مي پيروي نمي) ع(اطهار  كه از ائمه به افكار كساني

  .شد تاريخي و تفسير آنان راه مي يافت و سبب گمراهي بسياري از مسلمانان مي
  )90ي    ، صفحه7، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     -60

آموز است كه اهل تفكر و  گذشتگان براي كساني عبرت  بيان تاريخاز نظر قرآن كريم 
و سپاسگزاران واقعي نعمت رسالت كساني هستند كه به  »ونعقلت افلا«اند  تعقل
مات او قتل  نافا«كنند  عمل مي) ص(ي پيامبر  ي جاهليت بازنگردند و به شيوه دوره

  )86و  85هاي    صفحه، 7، درس 3دين و زندگي (  »…بتم علي اعقابكمقلان
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 )بهرام دستگيري(     -61

دانند كه شما چه زماني اتومبيل خود را خواهيد  ها مي آيا آن«: ي جمله ترجمه

  »فروخت؟

  نكات مهم درسي

. باشد اند نادرست مي الي نوشته شدهبه دليل اينكه به شكل سؤ» 4و  1«هاي  گزينه

براي سوم شخص مفرد   ”teach“چون كه فعل ،باشد نادرست مي نيز »2« ي گزينه

  )گرامر(  .شودنوشته  ”teaches“در زمان حال ساده بايستي به شكل 

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -62

) گران( پرهزينه شهر مركز در آپارتمان يك در كردن زندگي ها آن براي«: ي جمله ترجمه

  ».است

  مهم درسي ي نكته

به كار رفته  ”to“با  فعل به شكل مصدر ”expensive“ جا بعد از صفت در اين

  )گرامر(  .است

----------------------------------------------  

 )بهرام دستگيري(     -63

  ».ام را كجا گذاشتم به من بگوييد من روزنامه لطفاً« :ي جمله ترجمه

  ».بيرون انداختممن ديشب آن را . سفماوه، متأ«

و  »3و  1«هاي  گزينهدليل نادرستي ( ”newspaper“با توجه به مفرد بودن 

ي  گزينهدليل نادرستي ( باشد يك فعل جداشدني مي ”throw away“اينكه فعل 

  )گرامر(  .صحيح است» 4«ي  ، گزينه)»2«

----------------------------------------------  

 )علي شكوهي(     -64

مضر خورشيد ثيرات را در برابر تأ تانمهم است كه پوست خود«: جملهي  ترجمه

  ».محافظت كنيد

  آرام) 2  مفيد) 1

    جذاب) 4  آور مضر، زيان) 3

  )واژگان(

 )ميرحسين زاهدي(     -65

هايي كه ژول ورن نوشته است هيچ پايه و اساسي در  داستان« :ي جمله ترجمه

  ».خودش هستندها در واقع محصول تخيل  آن. واقعيت ندارند

  گام) 2  فقدان) 1

  اساس و پايه) 4  صحنه) 3

  )واژگان(

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -66

 توانيد مي خودتان كه وقتي خودرو تعميرات براي پول همه اين«: جمله ي ترجمه

  ».ه شده استپرداخت احمقانه دهيد، انجام را ها آن

  عاقلانه) 2       احمقانه) 1

  ضروريبه شكل  )4  مؤدبانه) 3

  )واژگان(

----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -67

  .كنيم استفاده مي ”verb+ing“،  از ساختار ”by“ ي بعد از حرف اضافه

  )كلوز تست(  
----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -68

  داغتر) 2  ارزانتر) 1

  بلندتر) 4  بدتر) 3

  )كلوز تست(

----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -69

  شتناانتظار د )2  سفارش دادن) 1

  )كلوز تست(  عمل كردن) 4  مشاهده كردن) 3

----------------------------------------------  

 )شهاب اناري(     -70

  م  رح بي) 2  ادب   بي) 1

    قوي) 4  ناگهان ) 3

  )كلوز تست(
   

 3انگليسي زبان
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 )78سراسري رياضي (     -71

  »؟خواهد رسيد ساعتي چه مهدي«: جمله ي ترجمه

  ».خواهد رسيدامروز او بعد از ظهر «

  ي مهم درسي نكته

  .توان استفاده كرد نيز مي ”to be going to“براي بيان آينده از ساختار 

  )گرامر(

----------------------------------------------  

 )87آزاد تجربي (     -72

 اين كردن بررسي بدون را خود قديمي آموزشي سيستم نبايد ما«: جمله ي ترجمه

 ».دهيم ادامه خير، يا است مناسب آن آيا بفهميم كه) موضوع(

  نكات مهم درسي

به كار  “فعل”ing+فعل به صورت اسم مصدر  ”without“ ي بعد از حرف اضافه

نادرست » 4«و » 1«هاي  بعد از جاي خالي، گزينه ”it“با توجه به وجود . رود مي

  )گرامر(  .هستند

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(     -73

هاي مختلفي موجود باشد، كودكان  اگر در اتاق تلويزيون كتاب«: ي جمله ترجمه

   ».تر تلويزيون تماشا كنند كمشوند كه  تشويق مي

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(     -74

شود، تلويزيون بايد خاموش  ي خاص تمام مي وقتي يك برنامه«: ي جمله ترجمه

 ».شود

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(     -75

 » بهترين عنوان براي متن چيست؟«: لهي جم ترجمه

  »عادات تلويزيوني خوب«

  )درك مطلب(

 )كتاب آبي(     -76

 » زير صحيح نيست؟) موارد(يك از  طبق متن، كدام«: ي جمله ترجمه

كه به سؤالات والدين خود پاسخ  توانند تلويزيون تماشا كنند، مگر اين كودكان نمي«

  ».دهند

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(     -77

يك كودك كه زير دو سال سن دارد اصلاً نبايد مجاز به ديدن «: ي جمله ترجمه

   » .تلويزيون باشد

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(     -78

واند كودكان را از صرف وقت با والدين باز ت طبق متن، تلويزيون مي«: ي جمله ترجمه

 » .دارد

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(     -79

  »زير طبق متن صحيح نيست؟) موارد(يك از  كدام«: ي جمله ترجمه

  » .گذرانند تا در جلوي تلويزيون تري را در مدرسه مي كودكان وقت بيش«

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(     -80

آموزان كمك كند تا  تواند به دانش هاي طبيعت مي تماشاي نمايش«: ي جمله ترجمه

   » .با حيات وحش آشنا شوند

  )درك مطلب(
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  شناسي زمين
  

 )بهار خيرخواه(   »3«ي  گزينه -81

100  رطوبت نسبي  

80 16100 4
x

x g
x

  


   

گرم بخار آب به حد  4چون هر متر مكعب از هواي اين شهر با دريافت 
  : رسد پس داريم اشباع مي

16 4 20g    
  )15 ي   صفحههوا،  درآب شناسي،  زمين( 

--------------------------------------------  

 )حميدرضا ميرعاليلو(   »1«ي  گزينه -82

آبدار، هرچه از محل تغذيه به طرف محـل تخليـه آن نزديـك     ي در يك لايه
  .شود تر مي شويم شوري آب زيرزميني بيش

  ) 39ي  آب در خشكي، صفحهشناسي،  زمين( 
--------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(   »2«ي  گزينه -83

2هماتيت  3(Fe O 3اي است و مانيتيـت   قهوه ي خاكهداراي رنگ  ( 4(Fe O ) 
  .)نگ سياه هستندر به كانيدر ضمن هر دو داراي . (سياه دارد ي خاكهرنگ 

  : هاي ديگر توضيح گزينه
  . كوارتز هر دو فاقد رخ هستند اليوين و: »1«ي  گزينه
  . دارند چربگرافيت و تالك هر دو جلاي : »3«ي  گزينه
باريت با فرمـول  . (هر دو چگالي نسبي بالايي دارند گالنباريت و  :»4«ي  گزينه

4BaSO و گالن با فرمول است  5/4چگالي  دارايPbS  دارد 5/7چگالي(.  
  )61و  59، 56تا  54 ي   ها صفحهها،  كانيشناسي،  زمين( 

--------------------------------------------  

 )حميدرضا ميرعاليلو(   »2«ي  گزينه - 84

ارتـوكلاز نـوعي   . ها و كوارتز داربستي است ساختمان سيليكاتي در فلدسپات
  .است )بنفشكوارتز (نوعي كوارتز  آمتيستفلدسپات و 

  )65و  61تا  59 ي   ها صفحهها،  كانيشناسي،  زمين( 
--------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(   »4«ي  گزينه - 85

2ژيپس يا گچ همان سولفات كلسيم آبدار است 42( H O.CaSO به آساني  .(
بلورهاي   .)در مقياس موس 2سختي  ي درجهداراي (دارد  مي با ناخن خط بر

هاي  ولي از باريت در تركيب گل حفاري چاه. شود ه ورقه ميآن به آساني ورق
  .شود نفت و گاز استفاده مي

  )63 و 61 ،53 هاي    صفحهها،  كانيشناسي،  زمين( 

 )امير شهباززاده(   »1«ي  گزينه -86

  .گارنت و زبرجد هردو در صنايع جواهرسازي كاربرد دارند

  .زبرجد نوع شفاف و خوش رنگ اليوين است* 

  )67و  65، 64، 61تا  59 ي   ها صفحهها،  كانيشناسي،  زمين( 

--------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان (   »4«ي  گزينه -87

FeS)2سولفيد آهن است ،تيتركيب شيميايي پير ).   

2هماتيت با فرمول  3Fe Oباشد ، اكسيد آهن مي.   

  )62و  56 ي   ها صفحهها،  كانيشناسي،  زمين( 

--------------------------------------------  

 )حميدرضا ميرعاليلو(   »1«ي  گزينه - 88

، علامتـي مبنـي بـر وجـود     )ژيـپس ( هـاي فـراوان نمـك و گـچ     وجود كـاني 

  .استها  شته و تبخير فراوان در آن زمانذعمق در گ هاي گرم و كم درياچه

  )65 ي صفحهها،  كانيشناسي،  زمين( 

--------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(   »1«ي  گزينه -89

2كرندوم  3(Al O است  9سختي آن  ي ها است و درجه ليكاتيجزء غيرس  (

  .و نوع قرمز رنگ آن ياقوت نام دارد

  .آمتيست، كوارتز بنفش است* 
  )65 و 61هاي  صفحهها،  كانيشناسي،  زمين(   

--------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(   »1«ي  گزينه -90

سختي آن برابـر يـك اسـت     ي از گرافيت كه غالباً منشأ زيستي دارد و درجه

ــرم ( ــيار ن ــام    )بس ــال دين ــي، زغ ــيميايي و الكتريك ــف ش ــنايع مختل ، در ص

هـا و   ي سرعت نوترون كننده تورهاي اتمي به عنوان كمالكتروموتورها، در راك

كـردن نيـروي    بـراي كـم   ،دن ـكن هايي كه حرارت زيادي توليد مـي  در ماشين

  .كنند اصطكاك استفاده مي

    .است دگرگوني هاي كاني  گرافيت از جمله* 

  )64 ي    صفحه ها، كاني شناسي، زمين( 

  

 هوارطوبت مطلق
 در آن دما رطوبت مطلق لازم براي اشباع هوا
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 3رياضي   

  
 )سروش موئيني(  »4«ي  گزينه -91

: ... , , , ...21 )هاي آماري داده  مركز دسته25 , )

( , )






21 36
25 45  

C   25 21 4  
  45 36   25فراواني دسته با مركز 9

  :است و داريم ]23و 27(صورت  به 25حدود دسته با مركز 

%9 9 5100 100 11 2580 4
f

F /
n


     درصد فراواني نسبي  

  )91تا  88و  56تا  54و  51تا  46 هاي صفحه سازي، آمار و مدل(
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(    »2«ي  گزينه - 92

اـرت  آوري داده ناسب جمعهاي م روش اـي از پـيش تهيـه     داده: انـد از  ها به ترتيب عب ه
  )31تا  27هاي  ، صفحهسازي آمار و مدل(   .يشآزما - شده

----------------------------------------------  
 )محمدرضا ميرجليلي(    »4«ي  گزينه - 93

، هـر مقـدار بـين    را اختيار كند bو  aمتغير پيوسته، متغيري است كه اگر دو مقدار 
a  وb هاي صـحيح هـر داوطلـب    تعداد پاسخبر اين اساس . را نيز بتواند اختيار كند ،

اـمل نمـي   و تعداد داوطلبين همگي اعداد طبيعي هستند  .دنشـو  اعداد غيرطبيعي را ش
د اعداد بين دو عدد را نيز شامل شود، توان است كه مي يولي طول قد داوطلبين متغير

  .پس اين متغير يك متغير پيوسته است
  )39تا  36هاي  ، صفحهسازي آمار و مدل(   

----------------------------------------------  
 )محمدمصطفي ابراهيمي(    »3«ي  گزينه - 94

دسـت   را به مراجعاتا دوشنبه به كل شنبه ي اجعات در روزهاي يكمربايد نسبت تعداد 
  :آوريم

27 33 60 6 2 4 0 412 27 33 29 14 35 150 15 5 10 /


    
    

  

  .شنبه يا دوشنبه بوده است در روز يكمراجعات  %40بنابراين 
  )56تا  53هاي  ، صفحهسازي آمار و مدل(   

----------------------------------------------  
 )محمدرضا ميرجليلي(    »1«ي  گزينه - 95

  :داريم ،است 22ي وسط برابر  دستهنسبي با توجه به اين كه درصد فراواني 

3
3

1422 100 22 100 22 2550
f a

F a
n


          

4
4

40360 36050
40 25 360 3 36 10850

f a

n


    


    

 

  
  

  )95تا  92و  57تا  53هاي  ، صفحهسازي آمار و مدل(   
 ----------------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(    »1«ي  گزينه - 96

اي سفيد نباشد و هـيچ   به ترتيب آن است كه هيچ مهره Bو  Aمتمم پيشامدهاي 
  :داريم. اي سياه نباشد مهره

4
3 4 1161 110 120 120
3

P(A)

 
 
     
 
 
 

  

6
3 20 1001 110 120 120
3

P(B)

 
 
     
 
 
 

  

116 1 16100
P(A)

/
P(B)

    

  )7تا  2هاي  صفحه  هاي تصادفي و احتمال، پديده، 3رياضي(   
----------------------------------------------  

 )يغما كلانتريان(    »2«ي  گزينه - 97

و قرار گرفتن دو حـرف   Aكنار هم را پيشامد » e«و  »M«گرفتن دو حرف  قرار
»d«  و»a « كنار هم را پيشامدB پس داريم .گيريم در نظر مي:  

2 4 2 2 3 2 1 1
5 5 5 5 5

P(A B ) P(A B) P(A) P(A B)

! ! ! ! !

! !

    
  

    

 
   

  )7تا  2هاي  صفحههاي تصادفي و احتمال،  پديده، 3رياضي(   
----------------------------------------------  

 )حسين شادكام انور(    »1«ي  گزينه - 98

متمم اين . كه تيري به هدف بخورد، بايد حداقل يك تير به هدف بخورد براي اين
A)يعني  ،پيشامد اين است كه هر سه تير به هدف نخورد B C )   .  

(1نخوردهر سه تير به هدف ( P( تيري به هدف بخوردP(  
1

1
P(A B C )

P(A )P(B )P(C )

   

   

 
  

2 3 4 31 3 4 5 5      

  )19تا  13هاي  صفحهتصادفي و احتمال، هاي  پديده، 3رياضي(   

  

 پيشامدها مستقل
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 )لويي ميثم حمزه(    »1«ي  گزينه - 99

2 23 1 03
x x

( ) A ( ) ,A
x x A


   


  

2 23 11 13
x x

( ) ( ) A
x x A


    


  

02  .معادله جواب ندارد 21 1 0A A A A A          
  .وجود ندارد xبنابراين هيچ مقداري براي 

  )28تا  25هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي(   
----------------------------------------------  

 )ميلاد منصوري(    »1«ي  گزينه - 100

3جا كه  از آن 2 1 0| x |,| x |  ، را بـه صـورت زيـر بازنويسـي       توانيم نامعادله مي
  :كنيم

3 2 1
3 2 1

x | x |

| x | x

 


 
  

1  :حال دقت كنيد كه 0
1 0

aa

| a | a


  

  

  :ي بالا داريم براي نامعادله
33 0 1312 1 0 2
2

x
x

x ( , )
x x

        
    

  

  )31تا  28و  25تا  20هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي(   
----------------------------------------------  

 )محمدمصطفي ابراهيمي(    »3«ي  گزينه - 101

ــي ــيم  م 2دان 2cot x tan x cot x  ــي. اســت ــس م ــت   پ ــه گرف ــوان نتيج ت

22 2
x x

tan cot cot x   است:  

12 4 22 2 2
x x

tan cot cot x cot x tan x          

2tanاول مقدار  x كنيم را حساب مي:  

2 2

122 1 1 422 1 1 3 31 1 12 4 4

( )tan x
tan x

tan x ( )

  
     

   
  

2tan x  4برابر
3 2پس  ،استcot x  3معكوس آن و برابر

4 شود مي.  

  )38تا  31هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي(   
----------------------------------------------  

 )ناهوك حسن نصرتي(    »3«ي  گزينه - 102

2 2sin (a b) sin (a b)

[sin(a b) sin(a b)][sin(a b) sin(a b)]

  

     
   

 [sinacosb cosasinb sinacosb cosasinb ]     
[sinacosb cosasinb sinacosb cosasinb]     

2 2 2 2( cosasinb)( sinacosb) ( sinacosa)( sinbcosb)   

2 2 2 2 2 24 2(sin a)(sin b) sin asin (a ) sin asin( a )
 

      

1 12 2 2 2 2 42 2sin acos a ( sin acos a) sin a     

  )38تا  31هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي(   
----------------------------------------------  

 )لويي هميثم حمز(    »2«ي  گزينه - 103

2 2 1
0 90

3 9 16 415 25 25 5
sin cossin cos (*) 


       


  

x

x
cos cos( ) sin sin( ) 

 
         

4
5

(*)
cos cos x sin sin x cos( x) cos          

  )38تا  31هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي(   
----------------------------------------------  

 )مهدي ملارمضاني(    »4«ي  گزينه - 104

اـبراين هـر دو نمـودار از آن نقطـه عبـور        ي متقاطعا نمودارهاي دو تابع در نقطه انـد، بن
  .كند ي مورد نظر در هر دو تابع صدق مي كند و مختصات نقطه مي

0 12 1 2 0 1( , )y x a ( ) a a           
0 13 2 3 22 1 2 0 0 1( , )y x ax b ( ) a( ) b b           

1 1 1 1 0a b ( )            
  )46تا  38هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي(   

----------------------------------------------  

 )فرهود فيروزبخش(  »4«ي  گزينه - 105














},,,{D

],[D

}D)x(f,Dx|x{D

g

f

gfgof

341
55


  

}},,,{x,x|x{Dgof 3412555 2   

525 2  xx   

24125 2  xx  

3425 2  xx  

4325 2  xx  
  )66تا  59هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي (  .مرتب است زوج  8شامل  gofبنابراين تابع 

  

 اتحاد مزدوج
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 )محمدمصطفي ابراهيمي(    »1«ي  گزينه - 106

  :آوريم دست مي را به gو  fي توابع  دامنه ابتدا

5 5 02 2
2 5

5
2 52

5
2

f

x x
f (x) log

x x
x

x

D ( , )x

x

x

 
  

 


   
     


  








  

2 0 2 2
2 g
x

g(x) x x D ( , )
x

        


  

 

 

0

2 5 2 0
2

f f g

g

D D D {x | g(x) }

x
( , ) ( , ) {x | }

x

  

    





 

2 2 0( , ) { }    

  .هستند 1و  - 1 ي فوق بازه اعداد صحيح

  )59تا  51هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي(   

----------------------------------------------  
 )ابراهيم نجفي(    »3«ي  گزينه - 107

2

1 0 1
1 0 02 02 2

x x
x

x
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----------------------------------------------  
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  )66تا  59هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي (

----------------------------------------------  
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  )66تا  59هاي  صفحهتابع، ، 3رياضي(   
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  2شناسي و آزمايشگاه  زيست
  )بهرام ميرحبيبي(  »2«ي  گزينه - 111

ها توانايي تغيير در اندازه و سـاختار خـود و دياپـدز را     مونوسيت: »1«ي  گزينه
  .دارند
ها  هاي بالغ درشناسايي يك ميكروب خاص از ساير ميكروب لنفوسيت: »2«ي  گزينه

  .ندارندوب خاص را براي مبارزه با ميكرنقش دارند و توانايي فاگوسيتوز 
ژني روي سطح خـود را   ي آنتي ها توانايي ايجاد گيرنده لنفوسيت: »3«ي  گزينه

ي  عبور از سه نقطـه (شوند ژن خاص تكثير مي دارند و در صورت برخورد با آنتي
  .)وارسي
و ) ي ضـد انعقـاد خـون    مـاده (ها توانـايي توليـد هپـارين    بازوفيل: »4«ي  گزينه

  .را دارند) ها هاي اطراف نايژك ي ماهيچه كننده بضي منق ماده(هيستامين 
  )131تا  129و  11، 9 يها  صفحه ،تركيبي ،2شناسي و آزمايشگاه زيست(

  )89ي         ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

  )مازيار اعتمادزاده(  »3«ي  گزينه - 112

  ب بوياييول: د  ي مخ كره نيم: ج    ييب بيناول:ب  مخچه: الف
A :ي بويايي گيرنده    B :ي بينايي گيرنده  
C :گرماي  گيرنده    D :ي لمس گيرنده  

ي  مخ در انسان توانايي دريافـت پيـام و پـردازش اطلاعـات رسـيده از گيرنـده      
  .گرمايي را دارد

 )71و  70 ،58 ،56 ،49 ،42 ،41 هاي صفحه، تركيبي ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

----------------------------------------------  
  )علي كرامت(  »2«ي  گزينه - 113

دار بدن انسـان سـالم و بـالغ بـه دليـل آن كـه        هاي پيكري هسته ي سلول همه
حاصل تقسيمات ميتوزي يك زيگوت هستند بنابراين از نظر تنوع محتوي ژني 

  .يكسان هستند
  :ها تشريح ساير گزينه

كننده در انعكاس زردپـي زيـر زانـو     دندريت نورون حسي شركت: »1«ي  گزينه
  .واقع شده است) مختلط(در عصب نخاعي 

  .آكسون اين نورون داراي غلاف ميلين است: »3«ي  گزينه
 .اين نورون با نورون رابط نيز سيناپس دارد: »4«ي  گزينه

 )123و  121 ،46 ،43 ،31 ،30 هاي  صفحه تركيبي،، 2شناسي و آزمايشگاه زيست(

----------------------------------------------  
  )مهدي روزبهاني محمد(  »2«ي  گزينه - 114

  . موارد الف و ج صحيح هستند
اسـت كـه انقباضـات     پسـتان هـدف هورمـون پـرولاكتين،     اندام: » الف«مورد 

هـاي   رگ. توسين اسـت  تحت اثر هورمون اكسي پستاني هاي صاف غدد ماهيچه
باشـد كـه تحـت اثـر آن      مـي  ضدادراري هورمون هاي هدف بافتخوني يكي از 

  . باشد هاي صاف مي ي ماهيچه واسطه هو اين عمل ب شوند تنگ مي

ي هيپوفيز، همانند بخش پيشين داراي سـاختار   بخش مياني غده: » ب«مورد 
  . است اي است اما كارمشخصي براي آن شناخته نشده غده

بـا ترشـح اريتروپـويتين، در    ) ضدادراريون هدف هورم اندام(كليه : » ج«مورد 
  . هاي قرمز نقش دارد توليد گلبول

هاي جنسي اثـر   روي تنظيم رشد سلول FSHدقت كنيد هورمون : » د«مورد 
  .شود گذار است اما هورمون رشد محسوب نمي

  )90 ي  صفحهريز،  ها و دستگاه درون هورمون، 2شناسي و آزمايشگاه يستز( 
 )88 ،81 يها        ، صفحه1مايشگاه شناسي و آز زيست(

 ----------------------------------------------  
  )علي كرامت(  »4«ي  گزينه - 115

ي عصـبي   ها ها و انتقال دهنده ها، هورمون هاي شيميايي مؤثر بر نورون پيك
  . باشند نداشتهاثر سريع و كوتاه مدت  توانند ميهستند كه 

  :ها تشريح ساير گزينه
هـا و پـروتئين بـراي ايجـاد      ها از چربي در افراد ديابتي سلول: »1«ي  گزينه

وزن   سـاكاريدهاي هـم   ها بيش از دو برابر پلي چربي. كنند انرژي استفاده مي
  . كنند خود انرژي آزاد مي

هاي تيروئيدي در تنظيم سوخت و ساز و نمـو نقـش    هورمون: »2«ي  گزينه
هايي را كه بين  هاي ليزوزومي، بافت يمدر طي فرآيند نمو جنيني، آنز. دارند

  . كنند ديگر جدا مي انگشتان دست و پا قرار دارند، نابود و انگشتان را از يك
تواند منجر به افـزايش وزن   كاري تيروئيد در افراد بالغ مي كم: »3«ي  گزينه

هاي ارثي دارند، احتمال ابتلا  در افرادي كه زمينه) چاقي(شود، افزايش وزن 
  . دهد يابت شيرين نوع دو را افزايش ميبه د

  )97و  96، 92، 91ي  ها      صفحهريز،  ها و دستگاه درون هورمون، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )30و  6ي        ها ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

  )محمدمهدي روزبهاني(  »4«ي  گزينه - 116

واتسون و كريك است كه براساس مدل گوي و ميلـه قابـل    گزارشين مورد از ا
  . توجيه است

  :ها تشريح ساير گزينه
  . باشد مربوط به مشاهدات چارگف مي: »1«ي  گزينه
  . باشد مربوط به مشاهدات ويلكينز و فرانكلين مي: »2«ي  گزينه
سـه پيونـد    اين موضوع كه بين بازهـاي گـوانين و سـيتوزين   : »3«ي  گزينه

باشـد و بعـداً    شود مربوط به مشاهدات هيچ كدام نمـي  هيدروژني تشكيل مي
  . كشف شد 

 )113تا  110 هاي  صفحهژنتيك،  ي ماده، 2شناسي و آزمايشگاه زيست(      

----------------------------------------------  

  )كهنگي هادي كمشي(  »1«ي  گزينه - 117

هستند و وقتي مولكول  Cو  T شامل DNAي در ا انواع بازهاي آلي تك حلقه
DNA اي هر دو نوع بازT  وC ها  را دارد، قطعاً حاوي بازهاي مكمل آن)A  وG (
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استر وجود  پيوند فسفودي n–2نوكلئوتيد،  nخطي به ازاي  DNAدر . نيز هست
 .دارد

 )114تا  107هاي  صفحهژنتيك،  ي ماده، 2شناسي و آزمايشگاه زيست( 

----------------------------------------------  

  )كهنگي هادي كمشي(  »2«ي  گزينه - 118

سلولي كه فاقد . قطعاً متعلق به پسر است. دارد Yدر انسان سلولي كه كروموزوم 
  .يا اريتروسيت باشد Xكروموزوم است، ممكن است اسپرم داراي  Yكروموزوم 

 )128 تا 123هاي   صفحه ،ها و ميتوز كروموزوم ، 2شناسي و آزمايشگاه زيست( 

----------------------------------------------  

  )كهنگي هادي كمشي(  »2«ي  گزينه - 119

دو  دارايانـد و هـر كرومـوزوم     ها دو كروماتيدي كروموزوم Sي  در اواخر مرحله
 44داراي در اين وضـعيت  سلول پيكري انسان  ي ههست. است DNAمولكول 

  . است DNAمولكول  88كروموزم اتوزوم، معادل 
1Gي  هر هسته سلول پيكري انسان در مرحلـه   اتـوزوم  كرومـوزوم  44داراي   

پلـي نوكلوئوتيـدي    ي هرشـت  88يا  DNAمولكول  44كروماتيدي، معادل  تك
DNA است .  

 )130و  129 ،125 هاي  صفحه ها و ميتوز، كروموزوم، 2شناسي و آزمايشگاه زيست( 

----------------------------------------------  

  )مهرداد محبي(  »1«ي  گزينه - 120

عدد كروموزومي اين سلول در . ي آنافاز ميتوز است ي مرحله دهنده شكل، نشان
n2ي پروفاز،  مرحله 4  شـود  ي آنافـاز، دو برابـر مـي    باشـد ودر مرحلـه   مي .
n4 8.  

  :ها تشريح ساير گزينه
  .گيرد هاي دوك در همين مرحله صورت مي شدن رشته كوتاه: »2«ي  گزينه
 .شكل مربوط به آنافاز ميتوز يك سلول است: »3«ي  گزينه

ي  رشـته  8ي سـلولي داراي   چرخه 1Gي  اين سلول، در مرحله: »4«ي  گزينه
  .تنوكلئوتيدي بوده اس پلي

  )134تا  132، 123 ،23 هاي  صفحه ،تركيبي ، 2شناسي و آزمايشگاه زيست( 

----------------------------------------------  

  )گواه( هاي شاهد سوال

  )سطحي كتاب سه (  »1«ي  گزينه - 121

  .كنند جمله را به درستي تكميل مي» د«و » ب«موارد 
  : بررسي موارد

داران وجـود دارد، در حـالي كـه طنـاب      مهـره  دفاع اختصاصي اساسـاً در ) الف
  .مهرگان هستند، در سطح شكمي است عصبي حشرات كه از بي

  .داران انواعي از بافت پيوندي وجود دارد در مهره ) ب
باشـد،   داران مي ايمني سلولي جزئي از دفاع اختصاصي است كه خاص مهره )ج

د پيوند بافت بيگانـه را پـس بزننـد، در حـالي كـه      مهرگان قادرن اما برخي از بي
  .اند مهرگان فاقد ايمني سلولي ي بي همه

  .داران است انعكاس نخاعي همانند دفاع اختصاصي خاص مهره) د
  )52و  46 ،24 ،14 هاي  صفحه، تركيبي ،  2شناسي و آزمايشگاه زيست(

  )44 ي        ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

  )كتاب سه سطحي(  »1«ي  گزينه - 122

با توجه به شكل مشخص است كه پيام از سمت الف بـه سـمت ب در جريـان    
هـاي سـديم پتانسـيل درون غشـا      ي ب به دليل ورود يـون  است زيرا در ناحيه

ي الـف بـه دليـل خـروج      تر است و در سـمت ناحيـه   نسبت به بيرون آن مثبت
تر شده است،  هاي پتاسيم پتانسيل درون غشا نسبت به خارج مجدداً منفي يون

پس در اين شرايط انتقال پيام از اين نورون بـه نـورون ديگـر در سـمت ب رخ     
 . دهد مي

  : ها رد ساير گزينه
با فرض آكسون بودن تار، چون پيام از جسم سـلولي بـه سـمت    : »2«ي  گزينه
  .م سلول بايد در سمت الف واقع شده باشدكند، جس ي آكسون حركت مي پايانه
چون پيام از دندريت به سـمت  در صورت دندريت بودن تار، : »4و  3«ي  گزينه

باشـد،   مي» ب«به سمت » الف«جسم سلولي در حركت است و هدايت پيام از 
  . واقع شده باشد» ب«جسم سلولي بايد در سمت 

  )34تا  32 و 29 هاي  صفحه دستگاه عصبي، ، 2شناسي و آزمايشگاه زيست(

----------------------------------------------  

  )95سراسري (  »2«ي  گزينه - 123

  
  : بررسي موارد

بخشي كه به صـورت شـفاف و   اما . ي مياني چشم مشيميه است لايه): 1(مورد 
  . دهد ميتشكيل صلبيه است كه قرنيه را  بخشي از آيد برجسته درمي

در اثر تحريـك اعصـاب سـمپاتيك و    . از مشيميه استعنبيه بخشي ): 2(مورد 
هاي موجود در عنبيه باعث تنگ و گشـاد شـدن سـوراخ     پاراسمپاتيك ماهيچه

  . شود مردمك در وسط عنبيه مي
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مايع شفاف به نام زلاليه در فضاي جلوي عدسي چشم مواد غذايي و ): 3(مورد 
  . كند اكسيژن را براي عدسي و قرنيه فراهم مي

بـا بخشـي از    هـاي نـوري و نـورون اسـت     شبكيه كـه داراي گيرنـده  : )4(مورد 
   .باشد در تماس مي مشيميه

  )60تا  58 هاي  صفحهحواس، ، 2شناسي و آزمايشگاه زيست(
----------------------------------------------  

  )92 –خارج از كشورسراسري (  »4«ي  گزينه - 124

  :ها تشريح ساير گزينه
توسـين و ضـد ادراري از    هاي اكسـي  ست است زيرا هورموننادر: »1«ي  گزينه
هـا   هورمـون . شـوند  هـاي هيپوتـالاموس توليـد مـي     هاي نورون ي آكسون پايانه

 .هاي عصبي، اثر طولاني مدت و پايدارتري دارند دهنده برخلاف انتقال

 هورمـون  نادرست اسـت زيـرا بـا كـاهش مقـدار كلسـيم خـون        :»2«ي  گزينه
 .دياب يش ميپاراتيروئيدي افزا

ي خـود بـه    هـاي سـازنده   نادرست است زيرا تركيبي كه از سلول :»3«ي  گزينه
هـاي   هايي كه گلبـول  درون خون بريزد ممكن است هورمون نباشد، مثل پادتن

  .كنند سفيد توليد مي
  )92و  90، 83 ،47، 46 ،12 هاي  صفحه، تركيبي ،2شناسي و آزمايشگاه زيست(

----------------------------------------------  
  )94 –سراسري(  »3«ي  گزينه - 125

ترشح هورمون تيروكسـين افـزايش پيـدا    ) هيپرتيروئيديسم(در پركاري تيروئيد 
قراري، اختلالات خواب، افزايش تعداد ضربان قلـب   اين بيماري سبب بي. كند مي

در پركـاري تيروئيـد   . شـود  و كاهش وزن مي) افزايش تحريك بافت گرهي قلب(
ريز مانند پانكراس براي ترشح انسولين افـزايش پيـدا    عاليت بعضي از غدد درونف

  .كند مي
  )95و  92 هاي  صفحهريز،  ها و دستگاه درون هورمون، 2شناسي و آزمايشگاه زيست(

----------------------------------------------  
  )91 – خارج از كشور سراسري(   »4«ي  گزينه - 126

78داراي  2Gي خروس در مرحلـه هسته سلول پيكري  2 156    مولكـول
DNA 1ي زميني در مرحلـه  ي سلول سيب كه هسته است در صورتيG  داراي

  .است DNAمولكول  48
46يدارا 2Gي ي سلول پيكري انسـان در مرحلـه   هسته  2 92    مولكـول

DNA 1ي ي سلول پيكري ملخ نـر در مرحلـه   و هستهG  مولكـول   23داراي
DNA است .  
48داراي  2Gي ي سلول پيكري شامپانزه در مرحله هسته 2 96   مولكول

DNA 1ي يكري ملخ ماده در مرحلهي سلول پ و هستهG  مولكـول   24داراي
DNA است .  
78داراي 2Gي ي سـلول پيكـري مـرغ خـانگي در مرحلـه      هسته 2 156  

ولكول م 8داراي 1Gي مگس سركه درمرحلهسلول ي  و هسته DNAمولكول 
DNA است.  

  )130و  129 ،125 هاي  صفحه، ها و ميتوز كروموزوم، 2شناسي و آزمايشگاه زيست(

  )94 –سراسري(  »4«ي  گزينه - 127

گياه حسن يوسف از گياهان نهاندانه است و سانتريول نـدارد، ولـي در تقسـيم    
. اسكلت سلولي شامل ريز لوله و ريز رشته اسـت . دهد سلولي دوك تشكيل مي

هاي دوك از يك ميكروتوبول از جـنس پـروتئين سـاخته شـده      رشتههريك از 
 .)شود دوك تقسيم از تغيير شكل موقت اسكلت سلولي ايجاد مي. (است

  :ها بررسي ساير گزينه
ماننـد و تـا    مـي  هاي دوك در قطبين سلول باقي  گروهي از رشته: »1«ي  گزينه
  .روند ي سلول پيش نمي ميانه
هـاي دوك از يـك سـو بـه قطـب و از       گروهي از رشتهدر متافاز : »2«ي  گزينه

  .شوند ها متصل مي سوي ديگر به سانترومر كروموزوم
گياهان پيشرفته مثل بازدانگان و نهاندانگان سانتريول ندارند امـا  : »3«ي  گزينه

  .سانتريول دارند) گياهان پست( ها  ها و سرخس خزه. دهند دوك تشكيل مي
  )135تا  132 هاي  صفحه، ها و ميتوز كروموزوم ،2شناسي و آزمايشگاه زيست(

  )48 ي        ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

  )با كمي تغيير كتاب آبي(  »3«ي  گزينه - 128

ي سـه   دسـته  36اسـت و  )  عدد سـانتريول  4(جفت سانتريول  2سلول داراي 
  .تايي ميكروتوبول دارد

  )133و  132 يها  صفحه ،ها و ميتوز كروموزوم، 2شناسي و آزمايشگاه زيست(
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »4«ي  گزينه - 129

قند موجود در ساختمان نوكلئوزوم و عامل ترانسفورماسـيون، دئوكسـي ريبـوز    
  . است

  )122و  107 ،105 هاي  صفحه تركيبي،، 2شناسي و آزمايشگاه زيست(
----------------------------------------------  

  )91خارج از كشور  يسراسر(  »4«ي  گزينه - 130

  
  
  

ي آن راديواكتيو است،  اي كه هر دو رشتهDNAپس از سه نسل همانندسازي 
ايجـاد   DNAمولكول  8باشد،  ي راديواكتيو مي در محيط كشتي كه فاقد ماده

  .راديواكتيو وجود دارد DNAي  شود كه در دو مولكول آن، يك رشته مي
    )117تا  115 هاي  صفحهي ژنتيك،  ماده، 2شناسي و آزمايشگاه زيست(

 

**

*

*

*

*

*

*
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  3 فيزيك    

  

 )مصطفي كياني(   »2«ي  گزينه - 131

. است ربايشيها  اند، نوع نيروي الكتريكي بين آن م نا چون بارهاي الكتريكي ناهم

صورت  ي قانون كولن به ي نيروي الكتريكي بين دو بار از رابطه در ضمن اندازه

  :آيد دست مي زير به
6 6

1 2
2

4 10 3 101 2
2 3 10

|q | C ,|q | C

r m

| q || q |
F k

r

 



   

 
   

NFF 120
109

103104109
4

669










 

  )10تا  1 هاي  صفحهالكتريسيته ساكن، ، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )افاضلنصراله (  »2«ي  گزينه -132

4
1

2 10 200100
R

C
R

 
          

  )55تا  53هاي   صفحهجريان الكتريكي، ، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )انزابي امير محمودي(  »3«ي  گزينه -133

ي چگالي به  ابتدا حجم فلز استفاده شده در ساخت سيم را با استفاده از رابطه

  .آوريم دست مي

3 3

252 2 3

10 5 10500

252 2 4 1010500
m kg

g kg
/

cm m

m m
V V / m

V
 

 

       


  

  .توانيم طول سيم را به دست آوريم حالا مي

2 3 2 5 2

2 3

43 10 1 2 102
2 4 10

2
3

5
2 4 10 2 10
1 2 10

A r ( ) / m

V / m

V
V AL L

A

/
L m

/

 



    

 




   


  



   

  :در نتيجه مقاومت الكتريكي سيم برابر خواهد بود با
8 3

5 2
1 5 10 2 10

1 2 10
8 3

5
1 5 10 2 10 2 5

1 2 10

/ .m,L m

A / m

L
R

A

/
R /

/





    

 




  

  
  



   

  )55تا  51هاي   صفحهجريان الكتريكي، ، 3فيزيك (

  )كفش حميد زرين(  »3«ي  گزينه - 134

2چون  1| x | | x | ي دو بار برابر است بنابراين ميدان حاصـل از   است و اندازه

  .تر است ها بزرگyها قرار دارد روي محور yكه در سمت راست محور  qبار 

به  .بينيم ها ميyهاي حاصل از دو بار را روي محور  برايند ميدان زيرشكل  در

  :ايم عنوان نمونه چند نقطه را روي شكل نشان داده

  
  .دهيم ها تعميم ميyو به همين ترتيب براي تمام نقاط روي محور 

  )17تا  10هاي   صفحه الكتريسيته ساكن، ،3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )محسن پيگان(  »1«ي  گزينه -135

| ي چون ميدان بين دو صفحه يكنواخت است با استفاده از رابطه V | Ed  

  :داريم

2000 0 02 40AB AB| V | Ed / V       

  )24تا  21هاي   صفحهالكتريسيته ساكن، ، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »3«ي  گزينه -136

  :داريم 2Cو  1Cبراي دو خازن موازي . اند موازي 2Cو   1Cبا توجه به مدار، 

2 1 2 2 2
1 2 2 1

2 1 1 1 1
2 2 1q q q C q

V V q q ( )
C C q C q

           

1 2 1 2 13,q q q q    

1از طرفي خازن  2,C ) 1معادلC  2وC ( 3با خازنC باشد متوالي مي .

3                             :بنابراين 1 2 13 2,q q q ( )    

2 2 2 21 22 3 1 1
2 3

2 3 3

4 91 12 2 22 2 8
( ),( )q q q q

U U
C C C

        

3 36C F     

  )43تا  37هاي   صفحهالكتريسيته ساكن، ، 3فيزيك (
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  )فرشيد رسولي(  »1«ي  گزينه -137

  آل داراي مقاومت الكتريكي بسيار زياد است و همواره در مدار به سنج ايده ولت

سـنج بـر سـر راه جريـان      در مدار رسم شده ولت .شود صورت موازي بسته مي

شـود و آمپرسـنج    اصلي مدار بسته شده در نتيجه جرياني در مدار برقرار نمـي 

عدد نشان داده شده  چون جرياني در مدار نيست، دهد و عدد صفر را نشان مي

  .ي مولد خواهد بود سنج همان نيروي محركه توسط ولت

28V V     
  )64تا  59هاي   صفحهجريان الكتريكي، ، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )محمد اسدي(  »4«ي  گزينه -138

  : شود و داريم از مدار خارج مي 2Rدر حالت باز بودن كليد، مقاومت 

1 3

36 36 6: I A
R R


  

 
  باز است s كليد

1 1 1 16 3 18V R I V V V       

3 1 2
1 1 2

1 2

36 46 3 3 4 12
6 6 36 6

,
,

,

I A
R R

: V R I V

R

            
    

  بسته است sكليد 

  .يابد ولت كاهش مي 6ي  به اندازه 1Rبنابراين اختلاف پتانسيل دو سر 
  )70تا  68و  64تا  59هاي   صفحه  جريان الكتريكي،، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4«ي  گزينه -139

0Iدانيم به ازاي  مي  آيـد  ي آن به دست مـي  براي هر مولد، نيروي محركه .

Vي  طبق رابطه( rI  (   

، اختلاف پتانسيل دو سر مولد 2Aبا توجه به شكل، به ازاي جريان الكتريكي 

A  برابرB ي  بنابراين بـا اسـتفاده از رابطـه   . استV rI    تـوان   مـي

 :نوشت

  

2 A BI A V
A A AV r I         

2 2B A A A A Br r           

1
2A A Br ( )      

  )64تا  59هاي   صفحهجريان الكتريكي، ، 3فيزيك (

  )سيما محمدرضا خوش(  »3«ي  گزينه -140

طبق قـانون انشـعاب    O ي درگره. را بايد تعيين كرد OCابتدا جريان شاخه 
  : داريم فوكيرشه

  
1 2 3 2 3 1 3 1 2I I I I I I A         

3 3 3 3 3 2 2 2A CV r I R I R I V         

1 3 5 4 3 6 2 2A CV V          

3 5 12 6 4 20A CV V (V)        
  )70تا  68و  64تا  59هاي  صفحهجريان الكتريكي، ، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )سعيد منبري(  »3«ي  گزينه - 141

Tي  ابتدا جريان مدار را از رابطه

T T
I

R r





مولـدهاي  . آوريـم  به دست مي 

1  2و اند، بنابراين جهت بسته شده هم:  

1 2
3 1 2

3

10 2030 T
V

( ) V
V

    
          

  

  :جريان مدار برابر است با

1 2 1 2 3

20 210
TI A

(R R ) (r r r )


  

   
  

3چون  1 2( )     1بنابراين مولد  ،است  در خلاف جهت جريان مدار

  :برابر است با 1مطلق اختلاف پتانسيل دو سر مولد  است، پس قدر

1 1 1 8 1 2 10| V | r I V         

  : برابر است با 1هاي مولد  پس توان
2 10 2 20I rI W     وروديP   

2 4rI W   شدهتلف P     16I W  ذخيره شدهP   
  )67تا  59هاي   صفحه جريان الكتريكي، ،3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )نصراله افاضل(  »2«ي  گزينه - 142

  :اند ديگر موازي ها با يك مقاومت

12 43TR      
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24 34 4T
T

I A
R r


  

 
  

  :هر يك برابر است با گذرنده از هستند جريان و مشابه ها موازي چون مقاومت

1 2 3
3 13I I I A     

2
1 1 1 12P R I W   

  )70تا  64هاي   صفحهجريان الكتريكي، ، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )سوق آرمين سعيدي(  »1«ي  گزينه - 143

  :فرض كنيم، داريم 2xو طول آن را  xاگر عرض مستطيل را 

  

                                    2 2 6x x x x x      

  :پس داريم

  

6 36 6x x      

  

  :اند به صورت متوالي بسته شده 3Rو  1R ،2Rسه مقاومت 

1 2 3 1 2 3 12 6 12 30, ,R R R R         

1با  4Rاز طرفي مقاومت  2 3, ,R  اند صورت موازي به هم بسته شدهبه:  

4 1 2 3

4 1 2 3

6 30 56 30
, ,

T
, ,

R R
R

R R

 
   

 
  

دهـد ايـن اسـت كـه      متر چه عـددي را نشـان مـي    كه اهم منظور از اين: تذكر

  .چند اهم است) Bو  Aدر اين جا (ي مورد نظر  مقاومت معادل بين دو نقطه

  )70تا  67هاي   صفحهجريان الكتريكي، ، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »3«ي  گزينه -144
ده شده، ي دا حلقه توان جريان را در مدار تك ي مولدها مي با توجه به جهت پايانه

  :صورت زير محاسبه كرد به











 









 35ق.ق
5غ.ق.ق

5
154

2
22

3
421

V

V||

rR

||
I

R

AI  

12جـايي كـه    از آن. اسـت  V35برابر با  2تنها مقدار قابل قبول براي   
برابـر   1اختلاف پتانسيل دو سر مولد . گرد است باشد، جريان مدار پادساعت مي

  : است با
IVIrV

r

V  


 15111

151
111  

  )64تا  59  هاي صفحه جريان الكتريكي، ،3فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »4«ي  گزينه -145

  :كنيم ابتدا مدار را ساده مي

3 4

5 6

4 4 24 4
6 12 46 12

,

,

R

R


  




  


  

  

2 5 6 1 2 5 6 3 4
4 4 24 4, , t , , ,R R R R R


      


   

2 2 2 6      
24 36 2I A

R r


  

 
  

  :پس. باشد ميمدار خارجي  معادل توان مفيد مولد همان توان مصرفي مقاومت
2 2 26 3 54tP I rI R I W        

  )70تا  59هاي   صفحهجريان الكتريكي، ، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1«ي  گزينه - 146

جريان خروجي از هـر يـك از   . جريان برابري نيز دارنداند  چون دو مولد مشابه

  :گيريم در نظر مي Iمولدها را برابر 

  
  :نويسيم ها را مي جمع جبري اختلاف پتانسيل خارجيدر حلقه 
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2A AV rI R ( I) V       

6 8
42

V ,R

r
I

R r
  

 


  


  

6 6 0 32 8 4 20I / A  
 

  

2گذرد برابر  مي Rجرياني كه از مقاومت  2 0 3 0 6I / / A   باشد مي.  
  )70تا  59هاي   صفحهجريان الكتريكي، ، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(  »1«ي  گزينه - 147

  .شود ولتي برابر صفر مي 24پتانسيل قطب منفي باتري  زيرمطابق شكل 

  
ديگـر اتصـال دارد بنـابراين پتانسـيل      ها به يك جا كه قطب مثبت باتري از آن 

  .ها با هم برابر است هاي مثبت باتري الكتريكي قطب
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  )64تا  59هاي   صفحهجريان الكتريكي، ، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )نوروزي حاجنيما (  »3«ي  گزينه -148

  : داريم باز هستند،در هنگامي كه تمامي كليدها 
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  :اند داريم در هنگامي كه تمامي كليدها بسته
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  )70تا  68و  64تا  59هاي   صفحهجريان الكتريكي، ، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )محمد اسدي(  »1«ي  گزينه - 149

يابد و در نتيجه شدت  ، مقاومت معادل مدار كاهش ميRبا كاهش مقاومت 

ي  طبق رابطهجريان در مدار 
T

I
R r





در اثـر افـزايش   . يابـد  افزايش مي 

1Vبه رابطه  شدت جريان بنا rI    2وV RI  اختلاف پتانسيل دو سر
V)2مقاومــت )R  1افــزايش و اخــتلاف پتانســيل دو ســر مولــد(V كــاهش  (

 3Vافزايش يافته پس الزامـاً   2Vكاهش يافته و  1Vاز طرفي چون . يابد مي
1 .بايد كاهش يابد 2 3(V V V )   

  )64تا  59هاي   صفحهجريان الكتريكي، ، 3فيزيك (

 ----------------------------------------------  

  )نوروزي حاجنيما (  »2«ي  گزينه - 150

دو (توان مفيـد مولـد يكسـان باشـد      Rاگر به ازاي دو مقدار مقاومت متغير 
تـوان  .) گيـريم  در نظر مـي  2Rو  1Rرا به ترتيب  Rمقدار مقاومت متغير 

  :مفيد مولد برابر است با
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  )64تا  59هاي   صفحه جريان الكتريكي، ،3فيزيك (
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 3شيمي     

  

   )منصور سليماني ملكان(                                                             »2«ي  گزينه -151
دمـا شـدن بـا     ي ماده ندارد و به منظور هـم  ي بسته با محيط مبادله يك سامانه

  .تواند تغيير كند كند و طبيعتاً انرژي دروني آن نيز مي مبادله ميمحيط، گرما 
  ) 47و  46 هاي صفحهترموديناميك، ، 3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )عرفان محمودي(  »3«ي  گزينه - 152

 (s)و يـا   (l)توانـد بـه صـورت     حالت فيزيكي سامانه، پيش از مبادله گرما مـي 
  .باشد
سامانه افزايش يافتـه و در   Eطور كه از شكل مشخص است، طي فرايند،  همان

)نتيجه تغييرات انرژي دروني سامانه  E) مثبت است .  
مثبت است، گرما از محيط به سامانه منتقل  Eاز آنجا كه سامانه بسته است و 

  .گرما، دماي سامانه از دماي محيط كمتر بوده استي  شده و پيش از مبادله
  )48تا  46 هاي صفحهترموديناميك، ، 3شيمي (  

----------------------------------------------  

   )منصور سليماني ملكان(  »4«ي  گزينه - 153
  .باشد رنگ، چگالي و جرم مولي جزو خواص شدتي يك ماده مي

  ) 46 ي ، ترموديناميك، صفحه3شيمي (  
----------------------------------------------  

  )احمد كلاهدوز(  »2«ي  گزينه - 154
 مقــدار گرمــاي مبادلــه شــده

ــم   ــاي جس ــير دم   ظرفيت گرمايي   تغي

1200 2010 J. C   ظرفيت گرمايي  
  ) 41ي  ، ترموديناميك، صفحه3شيمي (  

----------------------------------------------  
  )محمودي عرفان(  »2«ي  گزينه - 155

  

  
كننـد، پـس انـرژي     با سرعت بيشتري حركت مي Bذرات در حالت  ،با توجه به شكل

اـمانه  نجنبشي بيشتري دار د و هرچه انرژي جنبشي ذرات سامانه بيشتر باشد، دماي س
اـمانه در   (يابـد   از طرفي سامانه با گرفتن گرما، دمايش افزايش مي. بالاتر است چـون س

اـ بگيـرد صـرف       اـمانه گرم حجم ثابت است و كار انجام شده صفر است پس هرچـه س

0wEشود،  افزايش انرژي دروني سامانه مي q w E q     (  
  )50تا  48، 41و  40هاي  صفحهترموديناميك، ، 3شيمي (  

  

   )اميرحسين معروفي(  »2«ي  گزينه - 156
  .كنيم ابتدا جرم مولي تركيب را محاسبه مي

236 022 10
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
  تركيبmol1=تركيب?g 

تركيب
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4 4 88

3 011 10
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  )4و  1هاي  رد گزينه. (گرم بر مول است 88بنابراين جرم مولكولي تركيب مورد نظر 
   :كنيم محاسبه مي 3و 2هاي  اكنون نسبت جرمي كربن به هيدروژن را براي گزينه

   :»2«ي  گزينه

4 12 68 1
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 :»3«ي  گزينه
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  )16تا  12هاي  صفحههاي شيميايي و استكيومتري،  واكنش، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )اميرحسين معروفي(  »3«ي  گزينه - 157

AM   وBM  ترتيب جرم مولي  بهA  وB هستند .  
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  )43تا  41هاي  صفحهترموديناميك، ، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )مجيد بيانلو(  »4«ي  گزينه - 158
  ، زود پز در حين پختن غذا، ميخ، گلدانيدنكتري در حال جوش: هاي باز سامانه
  دماسنج، بادكنك پر از هوا: هاي بسته سامانه
  فلاسك حاوي آب جوش : ايزولهي  سامانه

  )46 تا 44هاي  صفحهترموديناميك، ، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )حسن رحمتي كوكنده(  »1«ي  گزينه - 159
  :باشد ها به صورت زير مي معادله كلي سوختن آلكان

2 2 2 2 2
3 1 12n n
n

C H O n CO (n )H O
     

 
   

2 44 جرم 14 جــرم آلكــان3 2
CO n

n
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
   

3 آلكان مورد نظر 83n C H     
3 8 2 2 25 3 4C H O CO H O     

3 4 7    ها فرآوردهاستوكيومتري مجموع ضرايب  
  )12و  5تا  3هاي  صفحههاي شيميايي و استوكيومتري،  واكنش، 3شيمي (  

  گرم     
  

 مولكول  

  مولكول   
  

 تركيب 

(A)                             (B) 
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   )پيمان خواجوي مجد(  »1«ي  گزينه - 160
  . بسپارش نوعي واكنش تركيب است* 

  
 *Be قابليت واكنش با آب را در شرايط معمولي ندارد .  
3در واكنش* 2 3 2Zn(s) Cu(NO ) (aq) Cu(s) Zn(NO ) (aq)  ، 

  .مس يك رسوب يوني نيست
  .آهن از نوع اكسايش است زنگ زدنواكنش * 

2 2 34 3 2Fe(s) O (g) Fe O (s)    
  )10تا  3هاي  صفحههاي شيميايي و استوكيومتري،  واكنش، 3شيمي (  

----------------------------------------------  

   )پيمان خواجوي مجد(  »1«ي  گزينه - 161

3 2CaCO (s) CaO(s) CO (g)    

4 2 4 2 22KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)     
  .گيريم ليتر در نظر مي aحاصل از اين دو واكنش را  2Oو   2COحجم 
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  )28تا  24 ،7، 3 هاي صفحههاي شيميايي و استوكيومتري،  واكنش، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )اميرحسين معروفي(  »2«ي  گزينه - 162
  :هاي انجام شده به صورت زير است واكنش

2 6 2 2 2
7 2 32I)C H (g) O (g) CO (g) H O(l)     

2 2 2 23 2II)CS (g) O (g) CO (g) SO (g)     
2كنيد به منظور سـوختن يـك مـول     طور كه مشاهده مي همان 6C H   و يـك
كه مقـدار   لازم است و با توجه به اين 2Oمول  3و  5/3به ترتيب  2CSمول 

2O  مـول   5/2توان نتيجه گرفت كه در پايـان واكـنش    مول است، مي 9اوليه
2O 9مانـد   در ظرف واكنش باقي مي 6 5 2 5( / / )   2و 6C H  2وCS 

  . شوند به طور كامل مصرف مي
  .كنيم گازي توليد شده در هر واكنش را محاسبه مي موادجرم اكنون 

  )Iواكنش 

2 2
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2 2 2CO SO Om m m   مجموع جرم گازهاي خروجي  
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%CO %     )در مخلوط گازي(   
  ) 32تا  28 و 25 هاي صفحههاي شيميايي و استوكيومتري،  واكنش، 3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )آبادي مصطفي رستم(  »4«ي  گزينه - 163

2
2

2

11 18
mol H O(s)

g H O(s)
g H O(s)

   گرماي لازم براي ذوب كردن يك گرم يخ   
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  . ژول است 184/4كالري يا 
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  ) 56و  41 هاي صفحهترموديناميك، ، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )محمد مهدي خاكزاد(  »2«ي  گزينه - 164
از تقسيم ظرفيت گرمايي مولي يك ماده بـر ظرفيـت گرمـايي ويـژه آن، جـرم      

  .آيد ماده به دست ميمولي آن 
بر اساس اطلاعات جدول به منظور سردكردن يك مـول آهـن بـه انـدازه يـك      

  . ژول گرما لازم است 19/25گراد  درجه سانتي
 بايـد  گـراد  سـانتي  درجه 5/0مول از آن به اندازه  5/0كردن دپس به منظور سر

  )»1« ي رد گزينه. (از آن گرفته شود ژول گرما 2975/6
هرچـه ظرفيـت گرمـايي ويـژه جسـمي      ، »3«ي  شده در گزينهدر شرايط ذكر 

ايـن ميـان بيشـترين    پس آهـن در   .باشد تغييرات دمايي آن بيشتر استكمتر 
  )»3« ي رد گزينه( .تغييرات دمايي را دارد

  )»4«ي  رد گزينه( .يك ماده به حالت فيزيكي آن بستگي دارد ويژه ظرفيت گرمايي
  )42و  41 هاي صفحهترموديناميك، ، 3شيمي (  

----------------------------------------------  
   )مجيد بيانلو(  »2«ي  گزينه - 165

Eي  در فرايندهايي كه فشار ثابت اسـت رابطـه   H w       ،برقـرار اسـت
|بنابراين  E H | | w |   . جايي كه مقدار  از آنw     با ميـزان تغييـر حجـم

متناسب است، هرچه تغيير تعداد مول گازي در يك واكنش بيشتر باشد مقدار 
| w ها كه تغيير تعداد  برخلاف ساير گزينه» 2«ي  در گزينه. نيز بيشتر است  |

  .واحد است 2واحد است، تغيير تعداد مول گازي  1برابر  ها در آن مول گازي
  )50تا  48هاي  صفحهترموديناميك، ، 3 شيمي(  

  جرم پتاسيم پرمنگنات
 جرم كلسيم كربنات



 

  23: ي صفحه  تجربياختصاصي سوم     95بهمن  8 آزمون -)4( ي روژهپ       
 
   )پور محمد حسن(  »3«ي  گزينه - 166

CH)4به واكنش سوختن كامل گاز متان    :توجه كنيد (

4 2 2 22 2CH (g) O (g) CO (g) H O(g)     
طي واكنش تعداد مول گازي ثابت است؛ بنابراين كار انجام شده بر روي محيط 

E  ،pH(qبرابر با صفر است و گرماي مبادلـه شـده در واكـنش بـا      )   و

vq برابر است .  
  )50تا  48هاي  صفحهترموديناميك، ، 3شيمي (  

----------------------------------------------  

   )سعيد هداوند(  »1«ي  گزينه - 167

4
4

75 10000 2 150001 1
kJ J

J / mol CH J
molCH kJ

      

T گرماسنجc+Tآبc q   
T)گرماسنجc+آبc آبm (q    

1500015000 200 4 2 160 151000( / ) T T K          

  )58و  43تا  41هاي  صفحهترموديناميك، ، 3شيمي (  

----------------------------------------------  

   )امير حسين معروفي(  »4«ي  گزينه - 168

  . است  3NaHCOمحصول نهايي 

3 2 3 2 22NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(l)     
  . به صورت گاز است  2COتنها  استاندارددر شرايط 

2
2 3

3

2
2

2

12 2
22 4 22 41

mol CO
?LCO molNaHCO

mol NaHCO

/ LCO
/ LCO

molCO


 

 
   

  : ها بررسي ساير گزينه
   :»1« ي گزينه

3
3 3

3 3

2 3
2

3
3

3

1 213 65 2
3 2

6 1
84 16 81

mol NaN mol Na
?gNaHCO gNaN

g NaN mol NaN

mol Na O mol NaHCO

mol Na mol Na O

gNaHCO
/ g NaHCO

mol NaHCO

  

 

 

   

  : »2«ي  گزينه
2اين ماده با . است Naماده جامد حاصل از واكنش مولد گازي،  3Fe O   به

100دهد و دما را به طور ناگهاني تا بيش از  سرعت واكنش مي C برد بالا مي.  
  

    :»3«ي  گزينه



2
2

ــازده  ب

2 26 3 6
90 1 2100

mol Na molFe
?molFe mol N

mol N mol Na

/ molFe

  

 
   

  ) 35و  33، 32، 27تا  24 هاي صفحههاي شيميايي و استوكيومتري،  واكنش، 3شيمي (  
----------------------------------------------  

   )ادريس حبيب نژاد(  »1«ي  گزينه - 169

3 5 3 3 2 2 2 24 12 6 10C H (NO ) (l) CO (g) N (g) O (g) H O(g)     

  نيتروگليسيرين  گازحجم   
  

22نيترو گليسرين خالص 7x / g   
  

36 22400cm  4 227g  

33360cm  x  

  جرم نيتروگليسرين ناخالص= g 7/22خالص 

100 ناخــالص gناخالص نيتروگليسرين  28 خالص    375  80
g

/
g

    

  :، پسشود نيتروگليسرين تجزيه مي% 90چون 

10028     :اوليه ناخالص جرم نيتروگليسرين 375 31 5390/ / g    

گرماي آزاد شده را با استفاده از نيتروگليسرين خالص شركت كرده در واكـنش  
  : آوريم بدست مي

  گرما
35 72 10/ kJ  

  نيتروگليسرين
227g  

572y kJ  22 7/ g  
  )53و  33  ،32 ،25تا  23 هاي صفحه ،ترموديناميك، 3شيمي (  

----------------------------------------------  

   )اميرحسين معروفي(  »1«ي  گزينه - 170
  . ها نادرست هستند همه عبارت

  : ها بررسي عبارت
2آنتالپي استاندارد تشكيل اتن ) عبارت آ 4(C H   . مثبت است  (
  . است تر بنزن كمآنتالپي استاندارد ذوب   ازآنتالپي استاندارد ذوب  آب ) عبارت ب
ونيوم نيترات در آب گرماگير است و سـبب كـاهش   انحلال نمك آم) عبارت پ

  . شود مي محلولدماي 
خـالص در   ي پايدارترين شـكل مـاده   ،حالت استاندارد ترموديناميكي) عبارت ت

25 ،معمـولاً دمـاي اتـاق   (ي مشـخص  يفشار يك اتمسـفر و دمـا   C  (  تعريـف
  . شود مي

  )56تا  53هاي  صفحهترموديناميك، ، 3شيمي (  
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